
4. 교원 대상의 학생인권 실태조사 결과

학교급 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 389 779

백분율 100.0% 33.3% 66.7%

사례수 571 194 377

백분율 100.0% 34.0% 66.0%

사례수 338 114 224

백분율 100.0% 33.7% 66.3%

사례수 252 80 172

백분율 100.0% 31.7% 68.3%

사례수 7 1 6

백분율 100.0% 14.3% 85.7%

성별 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 389 779

백분율 100.0% 33.3% 66.7%

사례수 721 287 441

백분율 100.0% 39.8% 61.2%

사례수 447 109 338

백분율 100.0% 24.4% 75.6%

설립유형 구분 전체 있다 없다

사례수 1,003 336 667

백분율 100.0% 33.5% 66.5%

사례수 165 53 112

백분율 100.0% 32.1% 67.9%

근무년수 구분 전체 있다 없다

사례수 414 156 258

백분율 100.0% 37.7% 62.3%

사례수 304 103 201

백분율 100.0% 33.9% 66.1%

사례수 242 74 168

백분율 100.0% 30.6% 69.4%

사례수 208 56 152

백분율 100.0% 26.9% 73.1%

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

가. 평소의 경험과 의견

문 1. 나는 최근 3년 동안 인권 침해를 받은 적이 있다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교



지역별 구분 전체 있다 없다

사례수 337 131 206

백분율 100.0% 38.9% 61.1%

사례수 143 47 96

백분율 100.0% 32.9% 67.1%

사례수 133 50 83

백분율 100.0% 37.6% 62.4%

사례수 95 30 65

백분율 100.0% 31.6% 68.4%

사례수 57 24 33

백분율 100.0% 42.1% 57.9%

사례수 90 27 63

백분율 100.0% 30.0% 70.0%

사례수 81 23 58

백분율 100.0% 28.4% 71.6%

사례수 25 5 20

백분율 100.0% 20.0% 80.0%

사례수 42 8 34

백분율 100.0% 19.0% 81.0%

사례수 29 8 21

백분율 100.0% 27.6% 72.4%

사례수 24 10 14

백분율 100.0% 41.7% 58.3%

사례수 15 3 12

백분율 100.0% 20.0% 80.0%

사례수 53 10 43

백분율 100.0% 18.9% 81.1%

사례수 44 13 31

백분율 100.0% 29.5% 70.5%

학교급 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 1,168 239 195 58 82 8 9

백분율 100.0% 20.5% 16.7% 5.0% 7.0% 0.7% 0.8%

사례수 571 106 125 22 47 4 7

백분율 100.0% 18.6% 21.9% 3.9% 8.2% 0.7% 1.2%

사례수 338 78 39 23 14 3 1

백분율 100.0% 23.1% 11.5% 6.8% 4.1% 0.9% 0.3%

사례수 252 54 31 12 21 1 1

백분율 100.0% 21.4% 12.3% 4.8% 8.3% 0.4% 0.4%

사례수 7 1 0 1 0 0 0

백분율 100.0% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0%

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

문 2. (1번 문항에 ①을 선택한 경우에만 응답 가능) 나는 다음의 대상에게 인권 침

해를 받은 적이 있다.(중복 선택 가능)

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군



성별 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 1,168 239 195 58 82 8 9

백분율 100.0% 20.5% 16.7% 5.0% 7.0% 0.7% 0.8%

사례수 721 175 137 43 58 6 6

백분율 100.0% 24.3% 19.0% 6.0% 8.0% 0.8% 0.8%

사례수 447 64 58 15 24 2 3

백분율 100.0% 14.3% 13.0% 3.4% 5.4% 0.4% 0.7%

설립유형 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 1,003 204 176 46 72 8 9

백분율 100.0% 20.3% 17.5% 4.6% 7.2% 0.8% 0.9%

사례수 165 35 19 12 10 0 0

백분율 100.0% 21.2% 11.5% 7.3% 6.1% 0.0% 0.0%

근무년수 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 414 119 74 30 37 2 5

백분율 100.0% 28.7% 17.9% 7.2% 8.9% 0.5% 1.2%

사례수 304 51 65 11 21 4 2

백분율 100.0% 16.8% 21.4% 3.6% 6.9% 1.3% 0.7%

사례수 242 35 36 9 16 1 2

백분율 100.0% 14.5% 14.9% 3.7% 6.6% 0.4% 0.8%

사례수 208 34 20 8 8 1 0

백분율 100.0% 16.3% 9.6% 3.8% 3.8% 0.5% 0.0%

지역별 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 337 90 75 23 28 1 3

백분율 100.0% 26.7% 22.3% 6.8% 8.3% 0.3% 0.9%

사례수 143 29 23 4 8 1 1

백분율 100.0% 20.3% 16.1% 2.8% 5.6% 0.7% 0.7%

사례수 133 26 26 8 10 1 1

백분율 100.0% 19.5% 19.5% 6.0% 7.5% 0.8% 0.8%

사례수 95 21 12 5 2 0 224

백분율 100.0% 22.1% 12.6% 5.3% 2.1% 0.0% 235.8%

사례수 57 15 11 1 7 2 3

백분율 100.0% 26.3% 19.3% 1.8% 12.3% 3.5% 5.3%

사례수 90 18 11 6 7 1 1

백분율 100.0% 20.0% 12.2% 6.7% 7.8% 1.1% 1.1%

사례수 81 12 11 2 3 0 0

백분율 100.0% 14.8% 13.6% 2.5% 3.7% 0.0% 0.0%

사례수 25 2 2 1 1 1 0

백분율 100.0% 8.0% 8.0% 4.0% 4.0% 4.0% 0.0%

사례수 42 3 6 2 3 0 0

백분율 100.0% 7.1% 14.3% 4.8% 7.1% 0.0% 0.0%

사례수 29 4 3 2 3 0 0

백분율 100.0% 13.8% 10.3% 6.9% 10.3% 0.0% 0.0%

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

전체

여성

남성

국공립

사립



사례수 24 3 5 2 4 1 0

백분율 100.0% 12.5% 20.8% 8.3% 16.7% 4.2% 0.0%

사례수 15 2 1 0 1 0 0

백분율 100.0% 13.3% 6.7% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0%

사례수 53 7 1 2 4 0 0

백분율 100.0% 13.2% 1.9% 3.8% 7.5% 0.0% 0.0%

사례수 44 7 8 0 1 0 0

백분율 100.0% 15.9% 18.2% 0.0% 2.3% 0.0% 0.0%

학교급 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 403 765

백분율 100.0% 34.5% 65.5%

사례수 571 211 360

백분율 100.0% 37.0% 63.0%

사례수 338 113 225

백분율 100.0% 33.4% 66.6%

사례수 252 78 174

백분율 100.0% 31.0% 69.0%

사례수 7 1 6

백분율 100.0% 14.3% 85.7%

성별 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 403 765

백분율 100.0% 34.5% 65.5%

사례수 721 285 436

백분율 100.0% 39.5% 60.5%

사례수 447 118 329

백분율 100.0% 26.4% 73.6%

설립유형 구분 전체 있다 없다

사례수 1,003 352 651

백분율 100.0% 35.1% 64.9%

사례수 165 51 114

백분율 100.0% 30.9% 69.1%

근무년수 구분 전체 있다 없다

사례수 414 155 259

백분율 100.0% 37.4% 62.6%

사례수 304 117 187

백분율 100.0% 38.5% 61.5%

사례수 242 75 167

백분율 100.0% 31.0% 69.0%

사례수 208 56 152

백분율 100.0% 26.9% 73.1%

임실군

순창군

고창군

부안군

문 3. 나는 최근 3년 동안 교육 활동을 침해당한 경험이 있다.

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

여성

남성

국공립

사립

30년 이상

전체



지역별 구분 전체 있다 없다

사례수 337 148 189

백분율 100.0% 43.9% 56.1%

사례수 143 44 99

백분율 100.0% 30.8% 69.2%

사례수 133 48 85

백분율 100.0% 36.1% 63.9%

사례수 95 32 63

백분율 100.0% 33.7% 66.3%

사례수 57 25 32

백분율 100.0% 43.9% 56.1%

사례수 90 25 65

백분율 100.0% 27.8% 72.2%

사례수 81 27 54

백분율 100.0% 33.3% 66.7%

사례수 25 3 22

백분율 100.0% 12.0% 88.0%

사례수 42 6 36

백분율 100.0% 14.3% 85.7%

사례수 29 7 22

백분율 100.0% 24.1% 75.9%

사례수 24 9 15

백분율 100.0% 37.5% 62.5%

사례수 15 3 12

백분율 100.0% 20.0% 80.0%

사례수 53 14 39

백분율 100.0% 26.4% 73.6%

사례수 44 12 32

백분율 100.0% 27.3% 72.7%

교원 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 1,168 304 130 29 54 2 5

백분율 100.0% 26.0% 11.1% 2.5% 4.6% 0.2% 0.4%

사례수 571 147 98 14 29 2 3

백분율 100.0% 25.7% 17.2% 2.5% 5.1% 0.4% 0.5%

사례수 338 94 21 9 12 0 0

백분율 100.0% 27.8% 6.2% 2.7% 3.6% 0.0% 0.0%

사례수 252 62 11 6 13 0 2

백분율 100.0% 24.6% 4.4% 2.4% 5.2% 0.0% 0.8%

사례수 7 1 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

문 4. (3번 문항에 ①을 선택한 경우에만 응답 가능) 나는 다음의 대상에게 교육 활

동을 침해당했다.(중복 선택 가능)

전체

중학교

전주시

초등학교

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

고등학교

특수학교



성별 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 1,168 304 130 29 54 2 5

백분율 100.0% 26.0% 11.1% 2.5% 4.6% 0.2% 0.4%

사례수 721 217 89 23 38 2 3

백분율 100.0% 30.1% 12.3% 3.2% 5.3% 0.3% 0.4%

사례수 447 87 41 6 16 0 2

백분율 100.0% 19.5% 9.2% 1.3% 3.6% 0.0% 0.4%

설립유형 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 1,003 262 127 24 48 2 3

백분율 100.0% 26.1% 12.7% 2.4% 4.8% 0.2% 0.3%

사례수 165 42 3 5 6 0 2

백분율 100.0% 25.5% 1.8% 3.0% 3.6% 0.0% 1.2%

근무년수 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 414 124 48 15 23 0 2

백분율 100.0% 30.0% 11.6% 3.6% 5.6% 0.0% 0.5%

사례수 304 84 65 8 15 2 1

백분율 100.0% 27.6% 21.4% 2.6% 4.9% 0.7% 0.3%

사례수 242 52 40 4 12 0 1

백분율 100.0% 21.5% 16.5% 1.7% 5.0% 0.0% 0.4%

사례수 208 44 28 2 4 0 1

백분율 100.0% 21.2% 13.5% 1.0% 1.9% 0.0% 0.5%

지역별 구분 전체 학생
학생의 보

호자
동료교사

학교 관리

자

교육청 공

무원
기타

사례수 337 120 52 10 23 0 3

백분율 100.0% 35.6% 15.4% 3.0% 6.8% 0.0% 0.9%

사례수 143 33 16 4 5 0 0

백분율 100.0% 23.1% 11.2% 2.8% 3.5% 0.0% 0.0%

사례수 133 36 17 4 4 0 0

백분율 100.0% 27.1% 12.8% 3.0% 3.0% 0.0% 0.0%

사례수 95 28 4 2 2 0 1

백분율 100.0% 29.5% 4.2% 2.1% 2.1% 0.0% 1.1%

사례수 57 19 7 3 3 1 1

백분율 100.0% 33.3% 12.3% 5.3% 5.3% 1.8% 1.8%

사례수 90 17 8 2 5 0 0

백분율 100.0% 18.9% 8.9% 2.2% 5.6% 0.0% 0.0%

사례수 81 15 11 0 3 0 0

백분율 100.0% 18.5% 13.6% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0%

사례수 25 1 1 0 1 0 0

백분율 100.0% 4.0% 4.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0%

사례수 42 4 1 1 1 0 0

백분율 100.0% 9.5% 2.4% 2.4% 2.4% 0.0% 0.0%

사례수 29 5 2 1 2 0 0

백분율 100.0% 17.2% 6.9% 3.4% 6.9% 0.0% 0.0%

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

10년 미만

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 이상

20년 미만



사례수 24 4 2 2 3 0 0

백분율 100.0% 16.7% 8.3% 8.3% 12.5% 0.0% 0.0%

사례수 15 2 2 0 1 1 0

백분율 100.0% 13.3% 13.3% 0.0% 6.7% 6.7% 0.0%

사례수 53 11 2 0 1 0 0

백분율 100.0% 20.8% 3.8% 0.0% 1.9% 0.0% 0.0%

사례수 44 9 5 0 1 0 0

백분율 100.0% 20.5% 11.4% 0.0% 2.3% 0.0% 0.0%

교원 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 1,168 1,139 22 7

백분율 100.0% 97.5% 1.9% 0.6%

사례수 571 560 7 4

백분율 100.0% 98.1% 1.2% 0.7%

사례수 338 328 8 2

백분율 100.0% 97.0% 2.4% 0.6%

사례수 252 245 6 1

백분율 100.0% 97.2% 2.4% 0.4%

사례수 7 6 1 0

백분율 100.0% 85.7% 14.3% 0.0%

성별 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 1,168 1,139 22 7

백분율 100.0% 97.5% 1.9% 0.6%

사례수 721 710 11 0

백분율 100.0% 98.5% 1.5% 0.0%

사례수 447 429 11 7

백분율 100.0% 96.0% 2.5% 1.6%

설립유형 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 1,003 978 20 5

백분율 100.0% 97.5% 2.0% 0.5%

사례수 165 161 2 2

백분율 100.0% 97.6% 1.2% 1.2%

근무년수 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 414 399 13 2

백분율 100.0% 96.4% 3.1% 0.5%

사례수 304 297 5 2

백분율 100.0% 97.7% 1.6% 0.7%

사례수 242 241 0 1

백분율 100.0% 99.6% 0.0% 0.4%

사례수 208 202 4 2

백분율 100.0% 97.1% 1.9% 1.0%

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

임실군

순창군

고창군

부안군

문 5. 나는 '교권'에 대해 교육하고 침해 시 조사와 구제할 기관이 필요하다고

생각한다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성



지역별 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 337 321 12 4

백분율 100.0% 95.3% 3.6% 1.2%

사례수 143 142 1 0

백분율 100.0% 99.3% 0.7% 0.0%

사례수 133 130 2 1

백분율 100.0% 97.7% 1.5% 0.8%

사례수 95 94 1 0

백분율 100.0% 98.9% 1.1% 0.0%

사례수 57 55 2 0

백분율 100.0% 96.5% 3.5% 0.0%

사례수 90 90 0 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

사례수 81 80 1 0

백분율 100.0% 98.8% 1.2% 0.0%

사례수 25 24 1 0

백분율 100.0% 96.0% 4.0% 0.0%

사례수 42 41 1 0

백분율 100.0% 97.6% 2.4% 0.0%

사례수 29 29 0 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

사례수 24 23 1 0

백분율 100.0% 95.8% 4.2% 0.0%

사례수 15 15 0 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

사례수 53 51 0 2

백분율 100.0% 96.2% 0.0% 3.8%

사례수 44 44 0 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

교원 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 1,168 958 187 23

백분율 100.0% 82.0% 16.0% 2.0%

사례수 571 482 82 7

백분율 100.0% 84.4% 14.4% 1.2%

사례수 338 281 51 6

백분율 100.0% 83.1% 15.1% 1.8%

사례수 252 190 53 9

백분율 100.0% 75.4% 21.0% 3.6%

사례수 7 5 1 1

백분율 100.0% 71.4% 14.3% 14.3%

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

나. 2022년 한 해 동안의 경험

문 6. 우리 학교는 2022년 올해 교사들에게 보장된 권리(교권 및 인권, 구제절

차 등)에 대해 연수나 교육을 실시했다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교



성별 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 1,168 958 187 23

백분율 100.0% 82.0% 16.0% 2.0%

사례수 721 577 127 17

백분율 100.0% 80.0% 17.6% 2.4%

사례수 447 381 60 6

백분율 100.0% 85.2% 13.4% 1.3%

설립유형 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 1,003 832 153 18

백분율 100.0% 83.0% 15.3% 1.8%

사례수 165 126 34 5

백분율 100.0% 76.4% 20.6% 3.0%

근무년수 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 414 313 89 12

백분율 100.0% 75.6% 21.5% 2.9%

사례수 304 254 45 5

백분율 100.0% 83.6% 14.8% 1.6%

사례수 242 206 34 2

백분율 100.0% 85.1% 14.0% 0.8%

사례수 208 185 19 4

백분율 100.0% 88.9% 9.1% 1.9%

지역별 구분 전체 그렇다 아니다 기타

사례수 337 321 12 4

백분율 100.0% 95.3% 3.6% 1.2%

사례수 143 142 1 0

백분율 100.0% 99.3% 0.7% 0.0%

사례수 133 130 2 1

백분율 100.0% 97.7% 1.5% 0.8%

사례수 95 94 1 0

백분율 100.0% 98.9% 1.1% 0.0%

사례수 57 55 2 0

백분율 100.0% 96.5% 3.5% 0.0%

사례수 90 90 0 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

사례수 81 80 1 0

백분율 100.0% 98.8% 1.2% 0.0%

사례수 25 24 1 0

백분율 100.0% 96.0% 4.0% 0.0%

사례수 42 41 1 0

백분율 100.0% 97.6% 2.4% 0.0%

사례수 29 29 0 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

사례수 24 23 1 0

백분율 100.0% 95.8% 4.2% 0.0%

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

전체

여성

남성



사례수 15 15 0 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

사례수 53 51 0 2

백분율 100.0% 96.2% 0.0% 3.8%

사례수 44 44 0 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

교원 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 971 197

백분율 100.0% 83.1% 16.9%

사례수 571 472 99

백분율 100.0% 82.7% 17.3%

사례수 338 289 49

백분율 100.0% 85.5% 14.5%

사례수 252 204 48

백분율 100.0% 81.0% 19.0%

사례수 7 6 1

백분율 100.0% 85.7% 14.3%

성별 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 971 197

백분율 100.0% 83.1% 16.9%

사례수 721 599 122

백분율 100.0% 83.1% 16.9%

사례수 447 372 75

백분율 100.0% 83.2% 16.8%

설립유형 구분 전체 있다 없다

사례수 1,003 832 171

백분율 100.0% 83.0% 17.0%

사례수 165 139 26

백분율 100.0% 84.2% 15.8%

근무년수 구분 전체 있다 없다

사례수 414 336 78

백분율 100.0% 81.2% 18.8%

사례수 304 253 51

백분율 100.0% 83.2% 16.8%

사례수 242 200 42

백분율 100.0% 82.6% 17.4%

사례수 208 182 26

백분율 100.0% 87.5% 12.5%

순창군

고창군

부안군

문 7. 2022년에 학교나 기관(교육청, 연수원 등)에서 인권교육을 받은 적이 있

습니까?

전체

특수학교

여성

중학교

고등학교

초등학교

남성

국공립

전체

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상



지역별 구분 전체 있다 없다

사례수 337 271 66

백분율 100.0% 80.4% 19.6%

사례수 143 124 19

백분율 100.0% 86.7% 13.3%

사례수 133 117 16

백분율 100.0% 88.0% 12.0%

사례수 95 77 18

백분율 100.0% 81.1% 18.9%

사례수 57 51 6

백분율 100.0% 89.5% 10.5%

사례수 90 73 17

백분율 100.0% 81.1% 18.9%

사례수 81 68 13

백분율 100.0% 84.0% 16.0%

사례수 25 17 8

백분율 100.0% 68.0% 32.0%

사례수 42 39 3

백분율 100.0% 92.9% 7.1%

사례수 29 23 6

백분율 100.0% 79.3% 20.7%

사례수 24 20 4

백분율 100.0% 83.3% 16.7%

사례수 15 14 1

백분율 100.0% 93.3% 6.7%

사례수 53 44 9

백분율 100.0% 83.0% 17.0%

사례수 44 33 11

백분율 100.0% 75.0% 25.0%

교원 구분 전체
학교에서

동료교원

학교에서

외부강사

학교에서

방송이나

유인물

교육청 또

는 기관

동아리나

학습공동

체

온라인 기타

사례수 1,168 350 139 260 127 20 408 6

백분율 100.0% 30.0% 11.9% 22.3% 10.9% 1.7% 34.9% 0.5%

사례수 571 194 40 130 68 6 174 1

백분율 100.0% 34.0% 7.0% 22.8% 11.9% 1.1% 30.5% 0.2%

사례수 338 114 55 68 30 8 143 2

백분율 100.0% 33.7% 16.3% 20.1% 8.9% 2.4% 42.3% 0.6%

사례수 252 80 44 61 28 6 86 3

백분율 100.0% 31.7% 17.5% 24.2% 11.1% 2.4% 34.1% 1.2%

사례수 7 1 0 1 6 0 5 0

백분율 100.0% 14.3% 0.0% 14.3% 85.7% 0.0% 71.4% 0.0%

문 8. (7번 문항에 ①을 선택한 경우에만 응답 가능) 어떤 방법으로 인권교육을 받

았습니까? (중복 선택 가능)

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

익산시

정읍시

전주시

군산시



성별 구분 전체
학교에서

동료교원

학교에서

외부강사

학교에서

방송이나

유인물

교육청 또

는 기관

동아리나

학습공동

체

온라인 기타

사례수 1,168 350 139 260 127 20 408 6

백분율 100.0% 30.0% 11.9% 22.3% 10.9% 1.7% 34.9% 0.5%

사례수 721 208 74 175 77 13 243 3

백분율 100.0% 28.8% 10.3% 24.3% 10.7% 1.8% 33.7% 0.4%

사례수 447 142 65 85 50 7 165 3

백분율 100.0% 31.8% 14.5% 19.0% 11.2% 1.6% 36.9% 0.7%

설립유형 구분 전체
학교에서

동료교원

학교에서

외부강사

학교에서

방송이나

유인물

교육청 또

는 기관

동아리나

학습공동

체

온라인 기타

사례수 1,003 323 99 230 112 17 335 5

백분율 100.0% 32.2% 9.9% 22.9% 11.2% 1.7% 33.4% 0.5%

사례수 165 27 40 30 15 3 73 1

백분율 100.0% 16.4% 24.2% 18.2% 9.1% 1.8% 44.2% 0.6%

근무년수 구분 전체
학교에서

동료교원

학교에서

외부강사

학교에서

방송이나

유인물

교육청 또

는 기관

동아리나

학습공동

체

온라인 기타

사례수 414 132 45 89 23 7 146 2

백분율 100.0% 31.9% 10.9% 21.5% 5.6% 1.7% 35.3% 0.5%

사례수 304 113 40 73 28 6 103 0

백분율 100.0% 37.2% 13.2% 24.0% 9.2% 2.0% 33.9% 0.0%

사례수 242 60 24 58 34 2 84 1

백분율 100.0% 24.8% 9.9% 24.0% 14.0% 0.8% 34.7% 0.4%

사례수 208 45 30 40 42 5 75 3

백분율 100.0% 21.6% 14.4% 19.2% 20.2% 2.4% 36.1% 1.4%

지역별 구분 전체
학교에서

동료교원

학교에서

외부강사

학교에서

방송이나

유인물

교육청 또

는 기관

동아리나

학습공동

체

온라인 기타

사례수 337 90 35 80 28 7 97 5

백분율 100.0% 26.7% 10.4% 23.7% 8.3% 2.1% 28.8% 1.5%

사례수 143 29 16 36 16 3 45 0

백분율 100.0% 20.3% 11.2% 25.2% 11.2% 2.1% 31.5% 0.0%

사례수 133 26 14 33 11 3 48 1

백분율 100.0% 19.5% 10.5% 24.8% 8.3% 2.3% 36.1% 0.8%

사례수 95 21 17 16 7 1 43 0

백분율 100.0% 22.1% 17.9% 16.8% 7.4% 1.1% 45.3% 0.0%

사례수 57 15 1 9 13 0 26 0

백분율 100.0% 26.3% 1.8% 15.8% 22.8% 0.0% 45.6% 0.0%

사례수 90 18 11 17 14 0 36 0

백분율 100.0% 20.0% 12.2% 18.9% 15.6% 0.0% 40.0% 0.0%

사례수 81 12 9 21 10 1 25 0

백분율 100.0% 14.8% 11.1% 25.9% 12.3% 1.2% 30.9% 0.0%

사례수 25 2 3 5 4 1 7 0

백분율 100.0% 8.0% 12.0% 20.0% 16.0% 4.0% 28.0% 0.0%

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

국공립

사립

여성

남성

전체



사례수 42 3 6 9 5 2 18 0

백분율 100.0% 7.1% 14.3% 21.4% 11.9% 4.8% 42.9% 0.0%

사례수 29 4 4 7 2 1 9 0

백분율 100.0% 13.8% 13.8% 24.1% 6.9% 3.4% 31.0% 0.0%

사례수 24 3 1 6 3 0 13 0

백분율 100.0% 12.5% 4.2% 25.0% 12.5% 0.0% 54.2% 0.0%

사례수 15 2 7 1 1 0 5 0

백분율 100.0% 13.3% 46.7% 6.7% 6.7% 0.0% 33.3% 0.0%

사례수 53 7 10 7 6 0 24 0

백분율 100.0% 13.2% 18.9% 13.2% 11.3% 0.0% 45.3% 0.0%

사례수 44 7 5 8 7 1 12 0

백분율 100.0% 15.9% 11.4% 18.2% 15.9% 2.3% 27.3% 0.0%

교원 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 861 307

백분율 100.0% 73.7% 26.3%

사례수 571 479 92

백분율 100.0% 83.9% 16.1%

사례수 338 223 115

백분율 100.0% 66.0% 34.0%

사례수 252 152 100

백분율 100.0% 60.3% 39.7%

사례수 7 7 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0%

성별 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 861 307

백분율 100.0% 73.7% 26.3%

사례수 721 529 192

백분율 100.0% 73.4% 26.6%

사례수 447 332 115

백분율 100.0% 74.3% 25.7%

설립유형 구분 전체 있다 없다

사례수 1,003 767 236

백분율 100.0% 76.5% 23.5%

사례수 165 94 71

백분율 100.0% 57.0% 43.0%

근무년수 구분 전체 있다 없다

사례수 414 271 143

백분율 100.0% 65.5% 34.5%

사례수 304 245 59

백분율 100.0% 80.6% 19.4%

사례수 242 194 48

백분율 100.0% 80.2% 19.8%

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

문 9. 나는 2022년 한 해 동안 학교에서 교과 수업시간에 인권교육을 한 적이

있다.

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

전체

초등학교



사례수 208 151 57

백분율 100.0% 72.6% 27.4%

지역별 구분 전체 있다 없다

사례수 337 236 101

백분율 100.0% 70.0% 30.0%

사례수 143 111 32

백분율 100.0% 77.6% 22.4%

사례수 133 95 38

백분율 100.0% 71.4% 28.6%

사례수 95 71 24

백분율 100.0% 74.7% 25.3%

사례수 57 47 10

백분율 100.0% 82.5% 17.5%

사례수 90 61 29

백분율 100.0% 67.8% 32.2%

사례수 81 67 14

백분율 100.0% 67.0% 17.3%

사례수 25 19 6

백분율 100.0% 76.0% 24.0%

사례수 42 28 14

백분율 100.0% 66.7% 33.3%

사례수 29 25 4

백분율 100.0% 86.2% 13.8%

사례수 24 22 2

백분율 100.0% 91.7% 8.3%

사례수 15 12 3

백분율 100.0% 80.0% 20.0%

사례수 53 34 19

백분율 100.0% 64.2% 35.8%

사례수 44 33 11

백분율 100.0% 75.0% 25.0%

교원 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 47 1,121

백분율 100.0% 4.0% 96.0%

사례수 571 16 555

백분율 100.0% 2.8% 97.2%

사례수 338 15 323

백분율 100.0% 4.4% 95.6%

사례수 252 15 237

백분율 100.0% 6.0% 94.0%

사례수 7 1 6

백분율 100.0% 14.3% 85.7%

임실군

순창군

부안군

문 10. 나는 학생을 차별한 적이 있다.

전체

고등학교

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

특수학교

초등학교

중학교

고창군



성별 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 47 1,121

백분율 100.0% 4.0% 96.0%

사례수 721 29 692

백분율 100.0% 4.0% 96.0%

사례수 447 18 429

백분율 100.0% 4.0% 96.0%

설립유형 구분 전체 있다 없다

사례수 1,003 40 963

백분율 100.0% 4.0% 96.0%

사례수 165 7 158

백분율 100.0% 4.2% 95.8%

근무년수 구분 전체 있다 없다

사례수 414 18 396

백분율 100.0% 4.3% 95.7%

사례수 304 11 293

백분율 100.0% 3.6% 96.4%

사례수 242 6 236

백분율 100.0% 2.5% 97.5%

사례수 208 12 196

백분율 100.0% 5.8% 94.2%

지역별 구분 전체 있다 없다

사례수 337 14 323

백분율 100.0% 4.2% 95.8%

사례수 143 4 139

백분율 100.0% 2.8% 97.2%

사례수 133 5 128

백분율 100.0% 3.8% 96.2%

사례수 95 2 93

백분율 100.0% 2.1% 97.9%

사례수 57 3 54

백분율 100.0% 5.3% 94.7%

사례수 90 6 84

백분율 100.0% 6.7% 93.3%

사례수 81 2 79

백분율 100.0% 2.5% 97.5%

사례수 25 0 25

백분율 100.0% 0.0% 100.0%

사례수 42 1 41

백분율 100.0% 2.4% 97.6%

사례수 29 2 27

백분율 100.0% 6.9% 93.1%

사례수 24 2 22

백분율 100.0% 8.3% 91.7%

사례수 15 2 13

백분율 100.0% 13.3% 86.7%
순창군

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

남성

사립

전체

여성

10년 미만

국공립

20년 이상

30년 미만

30년 이상

10년 이상

20년 미만



사례수 53 3 52

백분율 100.0% 5.7% 98.1%

사례수 44 1 43

백분율 100.0% 2.3% 97.7%

교원 구분 전체 나이 성별 성적
외모 등

신체조건
장애 빈부 격차 사는 지역

사례수 1,168 2 1 6 1 2 0 0

백분율 100.0% 0.2% 0.1% 0.5% 0.1% 0.2% 0.0% 0.0%

사례수 571 0 0 2 0 1 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0%

사례수 338 1 1 3 1 0 0 0

백분율 100.0% 0.3% 0.3% 0.9% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 252 1 0 1 0 1 0 0

백분율 100.0% 0.4% 0.0% 0.4% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0%

사례수 7 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

교원 구분 전체 친구 관계
부모의 국

적
종교 가족 상황 의견 차이 징계 경험 기타

사례수 1,168 0 0 0 1 13 3 23

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 1.1% 0.3% 2.0%

사례수 571 0 0 0 0 3 0 10

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 1.8%

사례수 338 0 0 0 1 5 3 5

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 1.5% 0.9% 1.5%

사례수 252 0 0 0 0 5 0 7

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.0% 0.0% 2.8%

사례수 7 0 0 0 0 0 0 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3%

성별 구분 전체 나이 성별 성적
외모 등

신체조건
장애 빈부 격차 사는 지역

사례수 1,168 2 1 6 0 2 0 0

백분율 100.0% 0.2% 0.1% 0.5% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0%

사례수 721 0 1 2 0 1 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.1% 0.3% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0%

사례수 447 2 0 4 1 1 0 0

백분율 100.0% 0.4% 0.0% 0.9% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0%

성별 구분 전체 친구 관계
부모의 국

적
종교 가족 상황 의견 차이 징계 경험 기타

사례수 1,168 0 0 0 0 13 3 23

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.3% 2.0%

사례수 721 0 0 0 0 5 2 15

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.3% 2.1%

사례수 447 0 0 0 1 8 1 8

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 1.8% 0.2% 1.8%

고창군

부안군

문 11. (10번 문항에 ①을 선택한 경우에만 응답 가능) 나는 다음과 같은 이유로

학생을 차별한 적이 있다. (중복 선택 가능)

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

여성

초등학교

중학교

전체

남성

전체



설립유형 구분 전체 나이 성별 성적
외모 등

신체조건
장애 빈부 격차 사는 지역

사례수 1,003 2 0 5 0 2 0 0

백분율 100.0% 0.2% 0.0% 0.5% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0%

사례수 165 0 1 1 1 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.6% 0.6% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0%

성별 구분 전체 친구 관계
부모의 국

적
종교 가족 상황 의견 차이 징계 경험 기타

사례수 1,003 2 0 5 0 11 2 19

백분율 100.0% 0.2% 0.0% 0.5% 0.0% 1.1% 0.2% 1.9%

사례수 165 0 1 1 1 2 1 4

백분율 100.0% 0.0% 0.6% 0.6% 0.6% 1.2% 0.6% 2.4%

근무년수 구분 전체 나이 성별 성적
외모 등

신체조건
장애 빈부 격차 사는 지역

사례수 414 1 0 2 1 0 0 0

백분율 100.0% 0.2% 0.0% 0.5% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 304 0 1 1 0 1 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0%

사례수 242 0 1 0 0 1 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0%

사례수 208 1 0 3 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.5% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

성별 구분 전체 친구 관계
부모의 국

적
종교 가족 상황 의견 차이 징계 경험 기타

사례수 414 1 0 2 1 5 2 8

백분율 100.0% 0.2% 0.0% 0.5% 0.2% 1.2% 0.5% 1.9%

사례수 304 0 1 1 0 1 0 9

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.3% 0.0% 3.0%

사례수 242 0 1 0 0 1 0 3

백분율 100.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 1.2%

사례수 208 1 0 3 0 6 1 3

백분율 100.0% 0.5% 0.0% 1.4% 0.0% 2.9% 0.5% 1.4%

지역별 구분 전체 나이 성별 성적
외모 등

신체조건
장애 빈부 격차 사는 지역

사례수 337 0 0 1 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 143 1 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 133 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 95 0 1 1 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 1.1% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 57 0 0 1 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 90 0 0 1 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

국공립

국공립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

사립



사례수 81 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 25 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 42 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 29 1 0 1 1 0 0 0

백분율 100.0% 3.4% 0.0% 3.4% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 24 0 0 1 0 2 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 4.2% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0%

사례수 15 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 53 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 44 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

성별 구분 전체 친구 관계
부모의 국

적
종교 가족 상황 의견 차이 징계 경험 기타

사례수 337 0 0 1 0 4 0 9

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 1.2% 0.0% 2.7%

사례수 143 1 0 0 0 0 0 3

백분율 100.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.1%

사례수 133 0 0 0 0 0 2 2

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5% 1.5%

사례수 95 0 1 1 0 0 0 1

백분율 100.0% 0.0% 1.1% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1%

사례수 57 0 0 1 0 0 0 2

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 3.5%

사례수 90 0 0 1 1 4 1 2

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.1% 1.1% 4.4% 1.1% 2.2%

사례수 81 0 0 0 0 2 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.5% 0.0% 0.0%

사례수 25 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 42 0 0 0 0 1 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4% 0.0% 0.0%

사례수 29 1 0 1 0 1 0 0

백분율 100.0% 3.4% 0.0% 3.4% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0%

사례수 24 0 0 1 0 0 0 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 4.2% 0.0% 0.0% 0.0% 4.2%

사례수 15 0 0 0 0 0 0 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7%

사례수 53 0 0 0 0 1 0 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.9% 0.0% 1.9%

사례수 44 0 0 0 0 0 0 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.3%

고창군

부안군

순창군

고창군

부안군

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

임실군

완주군

진안군

무주군

장수군

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시



교원 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 43 1,106

백분율 100.0% 3.7% 94.7%

사례수 571 18 553

백분율 100.0% 3.2% 96.8%

사례수 338 16 322

백분율 100.0% 4.7% 95.3%

사례수 252 9 243

백분율 100.0% 3.6% 96.4%

사례수 7 0 7

백분율 100.0% 0.0% 100.0%

성별 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 43 1,106

백분율 100.0% 3.7% 94.7%

사례수 721 23 698

백분율 100.0% 3.2% 96.8%

사례수 447 20 427

백분율 100.0% 4.5% 95.5%

설립유형 구분 전체 있다 없다

사례수 1,003 35 968

백분율 100.0% 3.5% 96.5%

사례수 165 8 157

백분율 100.0% 4.8% 95.2%

근무년수 구분 전체 있다 없다

사례수 414 12 402

백분율 100.0% 2.9% 97.1%

사례수 304 6 298

백분율 100.0% 2.0% 98.0%

사례수 242 13 229

백분율 100.0% 5.4% 94.6%

사례수 208 12 196

백분율 100.0% 5.8% 94.2%

지역별 구분 전체 있다 없다

사례수 337 10 327

백분율 100.0% 3.0% 97.0%

사례수 143 4 139

백분율 100.0% 2.8% 97.2%

사례수 133 4 129

백분율 100.0% 3.0% 97.0%

사례수 95 1 94

백분율 100.0% 1.1% 98.9%

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

문 12. 나는 학생을 체벌한 적이 있다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 미만



사례수 57 4 53

백분율 100.0% 7.0% 93.0%

사례수 90 5 85

백분율 100.0% 5.6% 94.4%

사례수 81 2 79

백분율 100.0% 2.5% 97.5%

사례수 25 2 23

백분율 100.0% 8.0% 92.0%

사례수 42 2 40

백분율 100.0% 4.8% 95.2%

사례수 29 3 26

백분율 100.0% 10.3% 89.7%

사례수 24 1 23

백분율 100.0% 4.2% 95.8%

사례수 15 0 15

백분율 100.0% 0.0% 100.0%

사례수 53 2 51

백분율 100.0% 3.8% 96.2%

사례수 44 3 41

백분율 100.0% 6.8% 93.2%

교원 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 62 1,106

백분율 100.0% 5.3% 94.7%

사례수 571 26 545

백분율 100.0% 4.6% 95.4%

사례수 338 23 315

백분율 100.0% 6.8% 93.2%

사례수 252 13 239

백분율 100.0% 5.2% 94.8%

사례수 7 0 7

백분율 100.0% 0.0% 100.0%

성별 구분 전체 있다 없다

사례수 1,168 62 1,106

백분율 100.0% 5.3% 94.7%

사례수 721 33 688

백분율 100.0% 4.6% 95.4%

사례수 447 29 418

백분율 100.0% 6.5% 93.5%

설립유형 구분 전체 있다 없다

사례수 1,003 50 953

백분율 100.0% 5.0% 95.0%

김제시

장수군

고창군

문 13. 나는 학생에게 욕설이나, 모욕적인 말, 혐오표현 등을 한 적이 있다.

국공립

부안군

전체

초등학교

중학교

고등학교

순창군

남원시

무주군

완주군

특수학교

전체

여성

남성

임실군

진안군



사례수 165 12 153

백분율 100.0% 7.3% 92.7%

근무년수 구분 전체 있다 없다

사례수 414 24 390

백분율 100.0% 5.8% 94.2%

사례수 304 17 287

백분율 100.0% 5.6% 94.4%

사례수 242 12 230

백분율 100.0% 5.0% 95.0%

사례수 208 9 199

백분율 100.0% 4.3% 95.7%

지역별 구분 전체 있다 없다

사례수 337 19 318

백분율 100.0% 5.6% 94.4%

사례수 143 7 136

백분율 100.0% 4.9% 95.1%

사례수 133 4 129

백분율 100.0% 3.0% 97.0%

사례수 95 6 89

백분율 100.0% 6.3% 93.7%

사례수 57 4 53

백분율 100.0% 7.0% 93.0%

사례수 90 5 85

백분율 100.0% 5.6% 94.4%

사례수 81 5 76

백분율 100.0% 6.2% 93.8%

사례수 25 2 23

백분율 100.0% 8.0% 92.0%

사례수 42 2 40

백분율 100.0% 4.8% 95.2%

사례수 29 3 26

백분율 100.0% 10.3% 89.7%

사례수 24 0 24

백분율 100.0% 0.0% 100.0%

사례수 15 1 14

백분율 100.0% 6.7% 93.3%

사례수 53 1 52

백분율 100.0% 1.9% 98.1%

사례수 44 3 41

백분율 100.0% 6.8% 93.2%

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상



교사
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

0.7% 6.3% 20.3% 70.4% 2.3%

0.3% 0.3% 3.2% 94.7% 1.5%

0.1% 1.9% 9.3% 87.1% 1.6%

0.8% 2.8% 9.2% 85.6% 1.5%

0.6% 4.0% 6.9% 84.8% 3.6%

44.3% 35.3% 7.5% 6.5% 6.3%

27.4% 38.3% 25.1% 6.9% 2.3%

45.2% 43.7% 5.4% 3.8% 2.2%

0.4% 0.7% 1.5% 94.4% 2.9%

0.5% 0.3% 1.3% 95.0% 2.8%

65.2% 30.7% 0.7% 2.5% 0.9%

34.5% 41.9% 14.0% 7.0% 2.7%

학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 8 74 237 822 27

백분율 100.0% 0.7% 6.3% 20.3% 70.4% 2.3%

사례수 571 2 8 89 455 17

백분율 100.0% 0.4% 1.4% 15.6% 79.7% 3.0%

14-1) 우리 학교는 학생이 잘못했을 때 반성

문이나 각서를 강요한다

14-2) 우리 학교는 학생의 동의 없이 소지품

검사를 한다

14-3) 우리 학교는 학업 성적이 높은 학생을

우대한다

14-4) 우리 학교는 방과후학교 수업을 강요

한다

14-5) 우리 학교는 학생회 선거나 학급 선거

에서 공부 성적, 출결, 징계 등으로 후보자

자격을 제한한다

14-6) 우리 학교는 학교게시판이나 홈페이

지에 학생이 자유롭게 의견을 쓸 수 있다

14-12) 우리 학교는 교사의 인권을 보호한

다

문 14-1. 우리 학교는 학생이 잘못했을 때 반성문이나 각서를 강요한다

전체

초등학교

다. 학교 생활에서의 인권 상황

문 14. 현재 우리 학교의 상황에 대한 질문입니다.

세부질문

14-9) 우리 학교는 학생에게 종교적 신념을

강요한다

14-10) 우리 학교는 학생에게 정치적 신념

을 강요한다

14-11) 우리 학교는 학생의 인권을 보호한

다

14-7) 우리 학교는 학교 행사(축전, 체육대

회 등)를 학생들이 기획하고 진행한다

14-8) 우리 학교는 규칙(학교생활규정)을 만

들거나 바꿀 때 학생들의 의견을 반영한다



사례수 338 5 43 95 192 3

백분율 100.0% 1.5% 12.7% 28.1% 56.8% 0.9%

사례수 252 1 23 52 169 7

백분율 100.0% 0.4% 9.1% 20.6% 67.1% 2.8%

사례수 7 0 0 1 6 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 14.3% 85.7% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 8 74 237 822 27

백분율 100.0% 0.7% 6.3% 20.3% 70.4% 2.3%

사례수 721 8 42 149 500 22

백분율 100.0% 1.1% 5.8% 20.7% 69.3% 3.1%

사례수 447 0 32 88 322 5

백분율 100.0% 0.0% 7.2% 19.7% 72.0% 1.1%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 5 45 191 737 25

백분율 100.0% 0.5% 4.5% 19.0% 73.5% 2.5%

사례수 165 3 29 46 85 2

백분율 100.0% 1.8% 17.6% 27.9% 51.5% 1.2%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 6 32 87 274 15

백분율 100.0% 1.4% 7.7% 21.0% 66.2% 3.6%

사례수 304 0 10 53 236 5

백분율 100.0% 0.0% 3.3% 17.4% 77.6% 1.6%

사례수 242 1 15 44 178 4

백분율 100.0% 0.4% 6.2% 18.2% 73.6% 1.7%

사례수 208 1 17 53 134 3

백분율 100.0% 0.5% 8.2% 25.5% 64.4% 1.4%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 4 22 83 215 13

백분율 100.0% 1.2% 6.5% 24.6% 63.8% 3.9%

사례수 143 3 6 24 108 2

백분율 100.0% 2.1% 4.2% 16.8% 75.5% 1.4%

사례수 133 0 6 29 95 3

백분율 100.0% 0.0% 4.5% 21.8% 71.4% 2.3%

사례수 95 1 16 20 57 1

백분율 100.0% 1.1% 16.8% 21.1% 60.0% 1.1%

사례수 57 0 1 5 51 0

백분율 100.0% 0.0% 1.8% 8.8% 89.5% 0.0%

사례수 90 0 6 20 63 1

백분율 100.0% 0.0% 6.7% 22.2% 70.0% 1.1%

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

국공립



사례수 81 0 6 19 54 2

백분율 100.0% 0.0% 7.4% 23.5% 66.7% 2.5%

사례수 25 0 0 1 23 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 4.0% 92.0% 4.0%

사례수 42 0 2 4 36 0

백분율 100.0% 0.0% 4.8% 9.5% 85.7% 0.0%

사례수 29 0 3 4 21 1

백분율 100.0% 0.0% 10.3% 13.8% 72.4% 3.4%

사례수 24 0 1 4 19 0

백분율 100.0% 0.0% 4.2% 16.7% 79.2% 0.0%

사례수 15 0 1 4 10 0

백분율 100.0% 0.0% 6.7% 26.7% 66.7% 0.0%

사례수 53 0 4 8 40 1

백분율 100.0% 0.0% 7.5% 15.1% 75.5% 1.9%

사례수 44 0 0 12 30 2

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 27.3% 68.2% 4.5%

학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 4 3 37 1,106 18

백분율 100.0% 0.3% 0.3% 3.2% 94.7% 1.5%

사례수 571 0 0 12 544 15

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 2.1% 95.3% 2.6%

사례수 338 3 2 13 317 3

백분율 100.0% 0.9% 0.6% 3.8% 93.8% 0.9%

사례수 252 1 1 11 239 0

백분율 100.0% 0.4% 0.4% 4.4% 94.8% 0.0%

사례수 7 0 0 1 6 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 14.3% 85.7% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 4 3 37 1,106 18

백분율 100.0% 0.3% 0.3% 3.2% 94.7% 1.5%

사례수 721 1 1 23 681 15

백분율 100.0% 0.1% 0.1% 3.2% 94.5% 2.1%

사례수 447 3 2 14 425 3

백분율 100.0% 0.7% 0.4% 3.1% 95.1% 0.7%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 3 1 21 960 18

백분율 100.0% 0.3% 0.1% 2.1% 95.7% 1.8%

사례수 165 1 2 16 146 0

백분율 100.0% 0.6% 1.2% 9.7% 88.5% 0.0%

완주군

무주군

고창군

문 14-2. 우리 학교는 학생의 동의 없이 소지품 검사를 한다.

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

전체

남성

국공립

사립

장수군

임실군

진안군

순창군

부안군



근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 1 2 11 388 12

백분율 100.0% 0.2% 0.5% 2.7% 93.7% 2.9%

사례수 304 0 0 12 288 4

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 3.9% 94.7% 1.3%

사례수 242 1 0 6 234 1

백분율 100.0% 0.4% 0.0% 2.5% 96.7% 0.4%

사례수 208 2 1 8 196 1

백분율 100.0% 1.0% 0.5% 3.8% 94.2% 0.5%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 1 2 13 313 8

백분율 100.0% 0.3% 0.6% 3.9% 92.9% 2.4%

사례수 143 1 0 6 132 4

백분율 100.0% 0.7% 0.0% 4.2% 92.3% 2.8%

사례수 133 0 0 4 128 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 3.0% 96.2% 0.8%

사례수 95 1 0 3 90 1

백분율 100.0% 1.1% 0.0% 3.2% 94.7% 1.1%

사례수 57 0 0 1 55 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.8% 96.5% 1.8%

사례수 90 0 1 3 86 0

백분율 100.0% 0.0% 1.1% 3.3% 95.6% 0.0%

사례수 81 0 0 0 80 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 98.8% 1.2%

사례수 25 0 0 0 25 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 42 0 0 0 40 2

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 95.2% 4.8%

사례수 29 0 0 0 29 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 24 1 0 1 22 0

백분율 100.0% 4.2% 0.0% 4.2% 91.7% 0.0%

사례수 15 0 0 0 15 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 53 0 0 2 51 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 3.8% 96.2% 0.0%

사례수 44 0 0 4 40 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 9.1% 90.9% 0.0%

10년 미만

10년 이상

20년 미만

임실군

순창군

고창군

부안군

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군



학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 1 22 109 1,017 19

백분율 100.0% 0.1% 1.9% 9.3% 87.1% 1.6%

사례수 571 0 2 25 530 14

백분율 100.0% 0.0% 0.4% 4.4% 92.8% 2.5%

사례수 338 1 5 37 291 4

백분율 100.0% 0.3% 1.5% 10.9% 86.1% 1.2%

사례수 252 0 15 46 190 1

백분율 100.0% 0.0% 6.0% 18.3% 75.4% 0.4%

사례수 7 0 0 1 6 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 14.3% 85.7% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 1 22 109 1,017 19

백분율 100.0% 0.1% 1.9% 9.3% 87.1% 1.6%

사례수 721 1 9 69 626 16

백분율 100.0% 0.1% 1.2% 9.6% 86.8% 2.2%

사례수 447 0 13 40 391 3

백분율 100.0% 0.0% 2.9% 8.9% 87.5% 0.7%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 0 15 76 895 17

백분율 100.0% 0.0% 1.5% 7.6% 89.2% 1.7%

사례수 165 1 7 33 122 2

백분율 100.0% 0.6% 4.2% 20.0% 73.9% 1.2%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 0 7 48 346 13

백분율 100.0% 0.0% 1.7% 11.6% 83.6% 3.1%

사례수 304 0 5 25 271 3

백분율 100.0% 0.0% 1.6% 8.2% 89.1% 1.0%

사례수 242 1 4 18 218 1

백분율 100.0% 0.4% 1.7% 7.4% 90.1% 0.4%

사례수 208 0 6 18 182 2

백분율 100.0% 0.0% 2.9% 8.7% 87.5% 1.0%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 0 9 34 286 8

백분율 100.0% 0.0% 2.7% 10.1% 84.9% 2.4%

사례수 143 0 1 13 125 4

백분율 100.0% 0.0% 0.7% 9.1% 87.4% 2.8%

문 14-3. 우리 학교는 학업 성적이 높은 학생을 우대한다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

여성

사립

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

전주시

군산시

30년 이상

전체

남성

국공립

10년 미만



사례수 133 0 2 11 118 2

백분율 100.0% 0.0% 1.5% 8.3% 88.7% 1.5%

사례수 95 1 3 8 80 3

백분율 100.0% 1.1% 3.2% 8.4% 84.2% 3.2%

사례수 57 0 2 4 51 0

백분율 100.0% 0.0% 3.5% 7.0% 89.5% 0.0%

사례수 90 0 3 8 79 0

백분율 100.0% 0.0% 3.3% 8.9% 87.8% 0.0%

사례수 81 0 0 7 73 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 8.6% 90.1% 1.2%

사례수 25 0 0 0 25 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 42 0 0 3 38 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 7.1% 90.5% 2.4%

사례수 29 0 0 2 27 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 6.9% 93.1% 0.0%

사례수 24 0 0 3 21 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 12.5% 87.5% 0.0%

사례수 15 0 0 1 14 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 6.7% 93.3% 0.0%

사례수 53 0 1 10 42 0

백분율 100.0% 0.0% 1.9% 18.9% 79.2% 0.0%

사례수 44 0 1 5 38 0

백분율 100.0% 0.0% 2.3% 11.4% 86.4% 0.0%

학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 9 33 108 1,000 18

백분율 100.0% 0.8% 2.8% 9.2% 85.6% 1.5%

사례수 571 2 12 31 513 13

백분율 100.0% 0.4% 2.1% 5.4% 89.8% 2.3%

사례수 338 3 13 37 283 5

백분율 100.0% 0.9% 3.8% 10.9% 83.7% 1.5%

사례수 252 4 8 40 200 0

백분율 100.0% 1.6% 3.2% 15.9% 79.4% 0.0%

사례수 7 0 0 0 7 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 9 33 108 1,000 18

백분율 100.0% 0.8% 2.8% 9.2% 85.6% 1.5%

사례수 721 5 17 63 622 14

백분율 100.0% 0.7% 2.4% 8.7% 86.3% 1.9%

사례수 447 4 16 45 378 4

백분율 100.0% 0.9% 3.6% 10.1% 84.6% 0.9%

특수학교

전체

여성

남성

순창군

고창군

부안군

문 14-4. 우리 학교는 방과후학교 수업을 강요한다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

김제시

익산시

정읍시

남원시



설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 6 27 77 877 16

백분율 100.0% 0.6% 2.7% 7.7% 87.4% 1.6%

사례수 165 3 6 31 123 2

백분율 100.0% 1.8% 3.6% 18.8% 74.5% 1.2%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 3 5 40 355 11

백분율 100.0% 0.7% 1.2% 9.7% 85.7% 2.7%

사례수 304 2 7 24 267 4

백분율 100.0% 0.7% 2.3% 7.9% 87.8% 1.3%

사례수 242 2 13 16 210 1

백분율 100.0% 0.8% 5.4% 6.6% 86.8% 0.4%

사례수 208 2 8 28 168 2

백분율 100.0% 1.0% 3.8% 13.5% 80.8% 1.0%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 1 3 13 311 9

백분율 100.0% 0.3% 0.9% 3.9% 92.3% 2.7%

사례수 143 0 5 9 126 3

백분율 100.0% 0.0% 3.5% 6.3% 88.1% 2.1%

사례수 133 0 4 16 112 1

백분율 100.0% 0.0% 3.0% 12.0% 84.2% 0.8%

사례수 95 2 3 14 74 2

백분율 100.0% 2.1% 3.2% 14.7% 77.9% 2.1%

사례수 57 2 4 3 50 0

백분율 100.0% 3.5% 7.0% 5.3% 87.7% 0.0%

사례수 90 4 3 12 71 0

백분율 100.0% 4.4% 3.3% 13.3% 78.9% 0.0%

사례수 81 1 3 10 66 1

백분율 100.0% 1.2% 3.7% 12.3% 81.5% 1.2%

사례수 25 0 1 2 21 1

백분율 100.0% 0.0% 4.0% 8.0% 84.0% 4.0%

사례수 42 0 2 2 37 1

백분율 100.0% 0.0% 4.8% 4.8% 88.1% 2.4%

사례수 29 0 2 4 23 0

백분율 100.0% 0.0% 6.9% 13.8% 79.3% 0.0%

사례수 24 1 0 4 19 0

백분율 100.0% 4.2% 0.0% 16.7% 79.2% 0.0%

사례수 15 0 0 3 12 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 20.0% 80.0% 0.0%

사례수 53 0 2 10 41 0

백분율 100.0% 0.0% 3.8% 18.9% 77.4% 0.0%

사례수 44 0 1 6 37 0

백분율 100.0% 0.0% 2.3% 13.6% 84.1% 0.0%

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군



학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 7 47 81 991 42

백분율 100.0% 0.6% 4.0% 6.9% 84.8% 3.6%

사례수 571 0 0 7 545 19

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.2% 95.4% 3.3%

사례수 338 2 20 37 264 15

백분율 100.0% 0.6% 5.9% 10.9% 78.1% 4.4%

사례수 252 5 27 37 175 8

백분율 100.0% 2.0% 10.7% 14.7% 69.4% 3.2%

사례수 7 0 0 0 7 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 7 47 81 991 42

백분율 100.0% 0.6% 4.0% 6.9% 84.8% 3.6%

사례수 721 4 29 46 609 33

백분율 100.0% 0.6% 4.0% 6.4% 84.5% 4.6%

사례수 447 3 18 35 382 9

백분율 100.0% 0.7% 4.0% 7.8% 85.5% 2.0%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 4 32 56 878 33

백분율 100.0% 0.4% 3.2% 5.6% 87.5% 3.3%

사례수 165 3 15 25 113 9

백분율 100.0% 1.8% 9.1% 15.2% 68.5% 5.5%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 6 20 24 332 32

백분율 100.0% 1.4% 4.8% 5.8% 80.2% 7.7%

사례수 304 0 4 20 275 5

백분율 100.0% 0.0% 1.3% 6.6% 90.5% 1.6%

사례수 242 1 8 17 213 3

백분율 100.0% 0.4% 3.3% 7.0% 88.0% 1.2%

사례수 208 0 15 20 171 2

백분율 100.0% 0.0% 7.2% 9.6% 82.2% 1.0%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 1 19 25 274 18

백분율 100.0% 0.3% 5.6% 7.4% 81.3% 5.3%

20년 이상

30년 미만

문 14-5. 우리 학교는 학생회 선거나 학급 선거에서 공부 성적, 출결, 징계의

이력 등으로 후보자 자격을 제한한다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

사립

10년 미만

국공립

10년 이상

20년 미만

30년 이상

전주시



사례수 143 1 4 8 124 6

백분율 100.0% 0.7% 2.8% 5.6% 86.7% 4.2%

사례수 133 0 3 10 119 1

백분율 100.0% 0.0% 2.3% 7.5% 89.5% 0.8%

사례수 95 2 7 9 72 5

백분율 100.0% 2.1% 7.4% 9.5% 75.8% 5.3%

사례수 57 0 1 2 52 2

백분율 100.0% 0.0% 1.8% 3.5% 91.2% 3.5%

사례수 90 1 3 4 81 1

백분율 100.0% 1.1% 3.3% 4.4% 90.0% 1.1%

사례수 81 0 2 14 62 3

백분율 100.0% 0.0% 2.5% 17.3% 76.5% 3.7%

사례수 25 0 0 0 25 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 42 0 2 0 39 1

백분율 100.0% 0.0% 4.8% 0.0% 92.9% 2.4%

사례수 29 2 2 4 19 2

백분율 100.0% 6.9% 6.9% 13.8% 65.5% 6.9%

사례수 24 0 0 0 24 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 15 0 1 0 14 0

백분율 100.0% 0.0% 6.7% 0.0% 93.3% 0.0%

사례수 53 0 3 2 45 3

백분율 100.0% 0.0% 5.7% 3.8% 84.9% 5.7%

사례수 44 0 0 3 41 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 6.8% 93.2% 0.0%

학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 518 412 88 76 74

백분율 100.0% 44.3% 35.3% 7.5% 6.5% 6.3%

사례수 571 300 167 33 40 31

백분율 100.0% 52.5% 29.2% 5.8% 7.0% 5.4%

사례수 338 123 131 31 21 32

백분율 100.0% 36.4% 38.8% 9.2% 6.2% 9.5%

사례수 252 92 111 24 15 10

백분율 100.0% 36.5% 44.0% 9.5% 6.0% 4.0%

사례수 7 3 3 0 0 1

백분율 100.0% 42.9% 42.9% 0.0% 0.0% 14.3%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 518 412 88 76 74

백분율 100.0% 44.3% 35.3% 7.5% 6.5% 6.3%

고창군

부안군

문 14-6. 우리 학교는 게시판이나 홈페이지에 학생이 자유롭게 의견을 쓸 수

있다.

초등학교

전체

남원시

김제시

전체

익산시

정읍시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

군산시

중학교

고등학교

특수학교



사례수 721 298 265 56 43 59

백분율 100.0% 41.3% 36.8% 7.8% 6.0% 8.2%

사례수 447 220 147 32 33 15

백분율 100.0% 49.2% 32.9% 7.2% 7.4% 3.4%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 468 334 68 71 62

백분율 100.0% 46.7% 33.3% 6.8% 7.1% 6.2%

사례수 165 50 78 20 5 12

백분율 100.0% 30.3% 47.3% 12.1% 3.0% 7.3%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 152 155 35 22 50

백분율 100.0% 36.7% 37.4% 8.5% 5.3% 12.1%

사례수 304 166 89 20 18 11

백분율 100.0% 54.6% 29.3% 6.6% 5.9% 3.6%

사례수 242 124 74 15 18 11

백분율 100.0% 51.2% 30.6% 6.2% 7.4% 4.5%

사례수 208 76 94 18 18 2

백분율 100.0% 36.5% 45.2% 8.7% 8.7% 1.0%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 124 131 31 24 27

백분율 100.0% 36.8% 38.9% 9.2% 7.1% 8.0%

사례수 143 59 50 6 12 16

백분율 100.0% 41.3% 35.0% 4.2% 8.4% 11.2%

사례수 133 59 50 10 9 5

백분율 100.0% 44.4% 37.6% 7.5% 6.8% 3.8%

사례수 95 41 36 5 6 7

백분율 100.0% 43.2% 37.9% 5.3% 6.3% 7.4%

사례수 57 26 19 5 5 2

백분율 100.0% 45.6% 33.3% 8.8% 8.8% 3.5%

사례수 90 45 32 9 2 2

백분율 100.0% 50.0% 35.6% 10.0% 2.2% 2.2%

사례수 81 42 23 6 7 3

백분율 100.0% 51.9% 28.4% 7.4% 8.6% 3.7%

사례수 25 17 5 1 1 1

백분율 100.0% 68.0% 20.0% 4.0% 4.0% 4.0%

사례수 42 22 12 2 3 3

백분율 100.0% 52.4% 28.6% 4.8% 7.1% 7.1%

사례수 29 14 11 3 0 1

백분율 100.0% 48.3% 37.9% 10.3% 0.0% 3.4%

사례수 24 11 7 1 4 1

백분율 100.0% 45.8% 29.2% 4.2% 16.7% 4.2%

사례수 15 7 6 1 0 1

백분율 100.0% 46.7% 40.0% 6.7% 0.0% 6.7%

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

여성

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시



사례수 53 24 20 5 2 2

백분율 100.0% 45.3% 37.7% 9.4% 3.8% 3.8%

사례수 44 27 10 3 1 3

백분율 100.0% 61.4% 22.7% 6.8% 2.3% 6.8%

학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 320 447 293 81 27

백분율 100.0% 27.4% 38.3% 25.1% 6.9% 2.3%

사례수 571 91 194 221 52 13

백분율 100.0% 15.9% 34.0% 38.7% 9.1% 2.3%

사례수 338 115 150 48 15 10

백분율 100.0% 34.0% 44.4% 14.2% 4.4% 3.0%

사례수 252 113 101 23 12 3

백분율 100.0% 44.8% 40.1% 9.1% 4.8% 1.2%

사례수 7 1 2 1 2 1

백분율 100.0% 14.3% 28.6% 14.3% 28.6% 14.3%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 320 447 293 81 27

백분율 100.0% 27.4% 38.3% 25.1% 6.9% 2.3%

사례수 721 200 276 185 40 20

백분율 100.0% 27.7% 38.3% 25.7% 5.5% 2.8%

사례수 447 120 171 108 41 7

백분율 100.0% 26.8% 38.3% 24.2% 9.2% 1.6%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 251 378 275 75 24

백분율 100.0% 25.0% 37.7% 27.4% 7.5% 2.4%

사례수 165 69 69 18 6 3

백분율 100.0% 41.8% 41.8% 10.9% 3.6% 1.8%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 128 154 83 31 18

백분율 100.0% 30.9% 37.2% 20.0% 7.5% 4.3%

사례수 304 67 113 99 20 5

백분율 100.0% 22.0% 37.2% 32.6% 6.6% 1.6%

사례수 242 66 83 76 15 2

백분율 100.0% 27.3% 34.3% 31.4% 6.2% 0.8%

사례수 208 59 97 35 15 2

백분율 100.0% 28.4% 46.6% 16.8% 7.2% 1.0%

고창군

부안군

문 14-7. 우리 학교는 학교 행사(축제, 체육대회 등)를 학생들이 기획하고 진

행한다.

전체

20년 이상

30년 미만

30년 이상

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만



지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 97 123 77 27 13

백분율 100.0% 28.8% 36.5% 22.8% 8.0% 3.9%

사례수 143 25 55 41 17 5

백분율 100.0% 17.5% 38.5% 28.7% 11.9% 3.5%

사례수 133 25 48 49 9 2

백분율 100.0% 18.8% 36.1% 36.8% 6.8% 1.5%

사례수 95 31 34 23 6 1

백분율 100.0% 32.6% 35.8% 24.2% 6.3% 1.1%

사례수 57 12 17 23 4 1

백분율 100.0% 21.1% 29.8% 40.4% 7.0% 1.8%

사례수 90 22 36 26 4 2

백분율 100.0% 24.4% 40.0% 28.9% 4.4% 2.2%

사례수 81 27 38 10 4 2

백분율 100.0% 33.3% 46.9% 12.3% 4.9% 2.5%

사례수 25 8 11 4 2 0

백분율 100.0% 32.0% 44.0% 16.0% 8.0% 0.0%

사례수 42 20 9 10 3 0

백분율 100.0% 47.6% 21.4% 23.8% 7.1% 0.0%

사례수 29 9 16 4 0 0

백분율 100.0% 31.0% 55.2% 13.8% 0.0% 0.0%

사례수 24 6 10 6 2 0

백분율 100.0% 25.0% 41.7% 25.0% 8.3% 0.0%

사례수 15 5 8 1 1 0

백분율 100.0% 33.3% 53.3% 6.7% 6.7% 0.0%

사례수 53 13 29 9 1 1

백분율 100.0% 24.5% 54.7% 17.0% 1.9% 1.9%

사례수 44 20 13 10 1 0

백분율 100.0% 45.5% 29.5% 22.7% 2.3% 0.0%

학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 525 510 63 44 26

백분율 100.0% 44.9% 43.7% 5.4% 3.8% 2.2%

사례수 571 254 243 39 20 15

백분율 100.0% 44.5% 42.6% 6.8% 3.5% 2.6%

사례수 338 151 157 11 10 9

백분율 100.0% 44.7% 46.4% 3.3% 3.0% 2.7%

사례수 252 118 107 11 14 2

백분율 100.0% 46.8% 42.5% 4.4% 5.6% 0.8%

사례수 7 2 3 2 0 0

백분율 100.0% 28.6% 42.9% 28.6% 0.0% 0.0%

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

문 14-8. 우리 학교는 규칙(학교생활규정 등)을 만들거나 바꿀 때 학생들의 의

견을 반영한다.



성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 528 510 63 44 26

백분율 100.0% 45.2% 43.7% 5.4% 3.8% 2.2%

사례수 721 323 316 39 20 23

백분율 100.0% 44.8% 43.8% 5.4% 2.8% 3.2%

사례수 447 202 194 24 24 3

백분율 100.0% 45.2% 43.4% 5.4% 5.4% 0.7%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 457 434 48 39 25

백분율 100.0% 45.6% 43.3% 4.8% 3.9% 2.5%

사례수 165 68 76 15 5 1

백분율 100.0% 41.2% 46.1% 9.1% 3.0% 0.6%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 162 194 24 16 18

백분율 100.0% 39.1% 46.9% 5.8% 3.9% 4.3%

사례수 304 148 120 22 9 5

백분율 100.0% 48.7% 39.5% 7.2% 3.0% 1.6%

사례수 242 119 106 8 9 0

백분율 100.0% 49.2% 43.8% 3.3% 3.7% 0.0%

사례수 208 96 90 9 10 3

백분율 100.0% 46.2% 43.3% 4.3% 4.8% 1.4%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 133 157 16 18 13

백분율 100.0% 39.5% 46.6% 4.7% 5.3% 3.9%

사례수 143 61 64 7 6 5

백분율 100.0% 42.7% 44.8% 4.9% 4.2% 3.5%

사례수 133 51 66 10 5 1

백분율 100.0% 38.3% 49.6% 7.5% 3.8% 0.8%

사례수 95 52 38 4 1 0

백분율 100.0% 54.7% 40.0% 4.2% 1.1% 0.0%

사례수 57 26 24 4 1 2

백분율 100.0% 45.6% 42.1% 7.0% 1.8% 3.5%

사례수 90 41 40 5 3 1

백분율 100.0% 45.6% 44.4% 5.6% 3.3% 1.1%

사례수 81 43 30 2 3 3

백분율 100.0% 53.1% 37.0% 2.5% 3.7% 3.7%

사례수 25 15 10 0 0 0

백분율 100.0% 60.0% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 42 24 14 2 2 0

백분율 100.0% 57.1% 33.3% 4.8% 4.8% 0.0%

사례수 29 17 10 1 1 0

백분율 100.0% 58.6% 34.5% 3.4% 3.4% 0.0%

남성

국공립

사립

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

전주시

군산시

전체

여성

10년 미만

30년 이상

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군



사례수 24 13 9 1 1 0

백분율 100.0% 54.2% 37.5% 4.2% 4.2% 0.0%

사례수 15 5 8 2 0 0

백분율 100.0% 33.3% 53.3% 13.3% 0.0% 0.0%

사례수 53 21 26 3 2 1

백분율 100.0% 39.6% 49.1% 5.7% 3.8% 1.9%

사례수 44 23 14 6 1 0

백분율 100.0% 52.3% 31.8% 13.6% 2.3% 0.0%

학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 5 8 18 1,103 34

백분율 100.0% 0.4% 0.7% 1.5% 94.4% 2.9%

사례수 571 3 0 1 549 18

백분율 100.0% 0.5% 0.0% 0.2% 96.1% 3.2%

사례수 338 2 6 7 312 9

백분율 100.0% 0.6% 1.8% 2.1% 92.3% 2.7%

사례수 252 0 2 10 235 5

백분율 100.0% 0.0% 0.8% 4.0% 93.3% 2.0%

사례수 7 0 0 0 7 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 5 8 18 1,103 34

백분율 100.0% 0.4% 0.7% 1.5% 94.4% 2.9%

사례수 721 4 6 9 678 24

백분율 100.0% 0.6% 0.8% 1.2% 94.0% 3.3%

사례수 447 1 2 9 425 10

백분율 100.0% 0.2% 0.4% 2.0% 95.1% 2.2%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 3 0 4 965 31

백분율 100.0% 0.3% 0.0% 0.4% 96.2% 3.1%

사례수 165 2 8 14 138 3

백분율 100.0% 1.2% 4.8% 8.5% 83.6% 1.8%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 2 3 4 390 15

백분율 100.0% 0.5% 0.7% 1.0% 94.2% 3.6%

사례수 304 2 2 4 289 7

백분율 100.0% 0.7% 0.7% 1.3% 95.1% 2.3%

순창군

고창군

임실군

부안군

문 14-9. 우리 학교는 종교적 신념을 강요한다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만



사례수 242 1 2 2 230 7

백분율 100.0% 0.4% 0.8% 0.8% 95.0% 2.9%

사례수 208 0 1 8 194 5

백분율 100.0% 0.0% 0.5% 3.8% 93.3% 2.4%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 2 5 7 311 12

백분율 100.0% 0.6% 1.5% 2.1% 92.3% 3.6%

사례수 143 0 1 1 137 4

백분율 100.0% 0.0% 0.7% 0.7% 95.8% 2.8%

사례수 133 0 0 1 126 6

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.8% 94.7% 4.5%

사례수 95 1 1 2 89 2

백분율 100.0% 1.1% 1.1% 2.1% 93.7% 2.1%

사례수 57 0 0 1 55 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.8% 96.5% 1.8%

사례수 90 0 1 2 86 1

백분율 100.0% 0.0% 1.1% 2.2% 95.6% 1.1%

사례수 81 1 0 1 75 4

백분율 100.0% 1.2% 0.0% 1.2% 92.6% 4.9%

사례수 25 0 0 0 25 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 42 0 0 0 40 2

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 95.2% 4.8%

사례수 29 0 0 0 28 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 96.6% 3.4%

사례수 24 1 0 0 23 0

백분율 100.0% 4.2% 0.0% 0.0% 95.8% 0.0%

사례수 15 0 0 0 15 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 53 0 0 2 50 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 3.8% 94.3% 1.9%

사례수 44 1 0 1 43 0

백분율 100.0% 2.3% 0.0% 2.3% 97.7% 0.0%

학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 6 4 15 1,110 33

백분율 100.0% 0.5% 0.3% 1.3% 95.0% 2.8%

사례수 571 3 2 1 547 18

백분율 100.0% 0.5% 0.4% 0.2% 95.8% 3.2%

사례수 338 1 1 5 321 10

백분율 100.0% 0.3% 0.3% 1.5% 95.0% 3.0%

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

문 14-10. 우리 학교는 정치적 신념을 강요한다.

전체

초등학교

완주군

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

부안군

중학교



사례수 252 2 1 9 235 5

백분율 100.0% 0.8% 0.4% 3.6% 93.3% 2.0%

사례수 7 0 0 0 7 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 6 4 15 1,110 33

백분율 100.0% 0.5% 0.3% 1.3% 95.0% 2.8%

사례수 721 4 0 9 685 23

백분율 100.0% 0.6% 0.0% 1.2% 95.0% 3.2%

사례수 447 2 4 6 425 10

백분율 100.0% 0.4% 0.9% 1.3% 95.1% 2.2%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 3 3 7 960 30

백분율 100.0% 0.3% 0.3% 0.7% 95.7% 3.0%

사례수 165 3 1 8 150 3

백분율 100.0% 1.8% 0.6% 4.8% 90.9% 1.8%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 2 2 4 391 15

백분율 100.0% 0.5% 0.5% 1.0% 94.4% 3.6%

사례수 304 2 0 2 293 7

백분율 100.0% 0.7% 0.0% 0.7% 96.4% 2.3%

사례수 242 2 1 2 231 6

백분율 100.0% 0.8% 0.4% 0.8% 95.5% 2.5%

사례수 208 0 1 7 195 5

백분율 100.0% 0.0% 0.5% 3.4% 93.8% 2.4%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 2 1 5 317 12

백분율 100.0% 0.6% 0.3% 1.5% 94.1% 3.6%

사례수 143 0 0 2 137 4

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.4% 95.8% 2.8%

사례수 133 0 1 0 127 5

백분율 100.0% 0.0% 0.8% 0.0% 95.5% 3.8%

사례수 95 1 1 3 88 2

백분율 100.0% 1.1% 1.1% 3.2% 92.6% 2.1%

사례수 57 0 0 1 55 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.8% 96.5% 1.8%

사례수 90 1 0 2 86 1

백분율 100.0% 1.1% 0.0% 2.2% 95.6% 1.1%

사례수 81 1 1 0 75 4

백분율 100.0% 1.2% 1.2% 0.0% 92.6% 4.9%

특수학교

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 미만

고등학교

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시



사례수 25 0 0 0 25 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 42 0 0 0 40 2

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 95.2% 4.8%

사례수 29 0 0 0 28 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 96.6% 3.4%

사례수 24 1 0 0 23 0

백분율 100.0% 4.2% 0.0% 0.0% 95.8% 0.0%

사례수 15 0 0 0 15 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

사례수 53 0 0 1 51 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 1.9% 96.2% 1.9%

사례수 44 0 0 1 43 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 2.3% 97.7% 0.0%

학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 762 359 8 29 10

백분율 100.0% 65.2% 30.7% 0.7% 2.5% 0.9%

사례수 571 412 135 1 17 6

백분율 100.0% 72.2% 23.6% 0.2% 3.0% 1.1%

사례수 338 211 114 2 8 3

백분율 100.0% 62.4% 33.7% 0.6% 2.4% 0.9%

사례수 252 135 107 5 4 1

백분율 100.0% 53.6% 42.5% 2.0% 1.6% 0.4%

사례수 7 4 3 0 0 0

백분율 100.0% 57.1% 42.9% 0.0% 0.0% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 762 359 8 29 10

백분율 100.0% 65.2% 30.7% 0.7% 2.5% 0.9%

사례수 721 477 226 4 6 8

백분율 100.0% 66.2% 31.3% 0.6% 0.8% 1.1%

사례수 447 285 133 4 23 2

백분율 100.0% 63.8% 29.8% 0.9% 5.1% 0.4%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 677 281 7 29 9

백분율 100.0% 67.5% 28.0% 0.7% 2.9% 0.9%

사례수 165 85 78 1 0 1

백분율 100.0% 51.5% 47.3% 0.6% 0.0% 0.6%

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

문 14-11. 우리 학교는 학생의 인권을 보호한다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

국공립

사립



근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 254 138 2 14 6

백분율 100.0% 61.4% 33.3% 0.5% 3.4% 1.4%

사례수 304 203 87 1 11 2

백분율 100.0% 66.8% 28.6% 0.3% 3.6% 0.7%

사례수 242 176 64 1 1 0

백분율 100.0% 72.7% 26.4% 0.4% 0.4% 0.0%

사례수 208 129 70 4 3 2

백분율 100.0% 62.0% 33.7% 1.9% 1.4% 1.0%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 201 122 2 7 5

백분율 100.0% 59.6% 36.2% 0.6% 2.1% 1.5%

사례수 143 101 34 1 6 1

백분율 100.0% 70.6% 23.8% 0.7% 4.2% 0.7%

사례수 133 85 46 0 2 0

백분율 100.0% 63.9% 34.6% 0.0% 1.5% 0.0%

사례수 95 63 30 0 1 1

백분율 100.0% 66.3% 31.6% 0.0% 1.1% 1.1%

사례수 57 40 13 1 2 1

백분율 100.0% 70.2% 22.8% 1.8% 3.5% 1.8%

사례수 90 63 23 3 1 0

백분율 100.0% 70.0% 25.6% 3.3% 1.1% 0.0%

사례수 81 54 22 0 3 2

백분율 100.0% 66.7% 27.2% 0.0% 3.7% 2.5%

사례수 25 24 1 0 0 0

백분율 100.0% 96.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 42 23 15 0 4 0

백분율 100.0% 54.8% 35.7% 0.0% 9.5% 0.0%

사례수 29 19 10 0 0 0

백분율 100.0% 65.5% 34.5% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 24 16 7 0 1 0

백분율 100.0% 66.7% 29.2% 0.0% 4.2% 0.0%

사례수 15 9 5 0 1 0

백분율 100.0% 60.0% 33.3% 0.0% 6.7% 0.0%

사례수 53 33 20 0 0 0

백분율 100.0% 62.3% 37.7% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 44 31 11 1 1 0

백분율 100.0% 70.5% 25.0% 2.3% 2.3% 0.0%

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만



학교급별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 403 489 163 82 31

백분율 100.0% 34.5% 41.9% 14.0% 7.0% 2.7%

사례수 571 223 224 75 35 14

백분율 100.0% 39.1% 39.2% 13.1% 6.1% 2.5%

사례수 338 111 142 51 24 10

백분율 100.0% 32.8% 42.0% 15.1% 7.1% 3.0%

사례수 252 66 120 36 23 7

백분율 100.0% 26.2% 47.6% 14.3% 9.1% 2.8%

사례수 7 3 3 1 0 0

백분율 100.0% 42.9% 42.9% 14.3% 0.0% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,168 403 489 163 82 31

백분율 100.0% 34.5% 41.9% 14.0% 7.0% 2.7%

사례수 721 225 319 112 43 22

백분율 100.0% 31.2% 44.2% 15.5% 6.0% 3.1%

사례수 447 178 170 51 39 9

백분율 100.0% 39.8% 38.0% 11.4% 8.7% 2.0%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 1,003 362 402 140 71 28

백분율 100.0% 36.1% 40.1% 14.0% 7.1% 2.8%

사례수 165 41 87 23 11 3

백분율 100.0% 24.8% 52.7% 13.9% 6.7% 1.8%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 414 100 184 70 40 20

백분율 100.0% 24.2% 44.4% 16.9% 9.7% 4.8%

사례수 304 102 133 43 22 4

백분율 100.0% 33.6% 43.8% 14.1% 7.2% 1.3%

사례수 242 113 92 25 7 5

백분율 100.0% 46.7% 38.0% 10.3% 2.9% 2.1%

사례수 208 88 80 25 13 2

백분율 100.0% 42.3% 38.5% 12.0% 6.3% 1.0%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다
모른다

사례수 337 84 130 70 38 15

백분율 100.0% 24.9% 38.6% 20.8% 11.3% 4.5%

사례수 143 54 55 16 13 5

백분율 100.0% 37.8% 38.5% 11.2% 9.1% 3.5%

문 14-12. 우리 학교는 교원의 인권을 보호한다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시



사례수 133 44 69 11 5 4

백분율 100.0% 33.1% 51.9% 8.3% 3.8% 3.0%

사례수 95 37 36 15 6 1

백분율 100.0% 38.9% 37.9% 15.8% 6.3% 1.1%

사례수 57 25 18 10 3 1

백분율 100.0% 43.9% 31.6% 17.5% 5.3% 1.8%

사례수 90 39 37 11 2 1

백분율 100.0% 43.3% 41.1% 12.2% 2.2% 1.1%

사례수 81 30 33 12 4 2

백분율 100.0% 37.0% 40.7% 14.8% 4.9% 2.5%

사례수 25 17 5 2 0 1

백분율 100.0% 68.0% 20.0% 8.0% 0.0% 4.0%

사례수 42 13 21 3 5 0

백분율 100.0% 31.0% 50.0% 7.1% 11.9% 0.0%

사례수 29 11 16 2 0 0

백분율 100.0% 37.9% 55.2% 6.9% 0.0% 0.0%

사례수 24 8 9 2 4 1

백분율 100.0% 33.3% 37.5% 8.3% 16.7% 4.2%

사례수 15 4 8 3 0 0

백분율 100.0% 26.7% 53.3% 20.0% 0.0% 0.0%

사례수 53 20 30 3 0 0

백분율 100.0% 37.7% 56.6% 5.7% 0.0% 0.0%

사례수 44 17 22 3 2 0

백분율 100.0% 38.6% 50.0% 6.8% 4.5% 0.0%

학교급별 구분 전체
머리 길이

나 모양
머리 색

교복 착용

시기

교복 위

겉옷 착용

속옷, 양말

(스타킹)

종류나 색

상

신발의 종

류나  색

상

사례수 1,168 14 91 86 60 9 24

백분율 100.0% 1.2% 7.8% 7.4% 5.1% 0.8% 2.1%

사례수 571 1 0 11 8 2 1

백분율 100.0% 0.2% 0.0% 1.9% 1.4% 0.4% 0.2%

사례수 338 6 53 36 35 3 12

백분율 100.0% 1.8% 15.7% 10.7% 10.4% 0.9% 3.6%

사례수 252 7 38 39 17 4 11

백분율 100.0% 2.8% 15.1% 15.5% 6.7% 1.6% 4.4%

사례수 7 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

학교급별 구분 전체
화장품 사

용

액세서리

착용

명찰 상시

착용
기타 없다

사례수 1,168 69 30 16 19 939

백분율 100.0% 5.9% 2.6% 1.4% 1.6% 80.4%

사례수 571 11 0 10 10 538

백분율 100.0% 1.9% 0.0% 1.8% 1.8% 94.2%

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

특수학교

전체

초등학교

중학교

고등학교

고창군

부안군

문 14-13. 우리 학교는 다음 사항을 규제한다.(중복 응답 가능)

전체

초등학교



사례수 338 38 20 4 4 223

백분율 100.0% 11.2% 5.9% 1.2% 1.2% 66.0%

사례수 252 20 10 2 4 172

백분율 100.0% 7.9% 4.0% 0.8% 1.6% 68.3%

사례수 7 0 0 0 1 6

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 85.7%

성별 구분 전체
머리 길이

나 모양
머리 색

교복 착용

시기

교복 위

겉옷 착용

속옷, 양말

(스타킹)

종류나 색

상

신발의 종

류나  색

상

사례수 1,168 14 91 86 60 9 24

백분율 100.0% 1.2% 7.8% 7.4% 5.1% 0.8% 2.1%

사례수 721 5 50 49 39 4 11

백분율 100.0% 0.7% 6.9% 6.8% 5.4% 0.6% 1.5%

사례수 447 9 41 37 21 5 13

백분율 100.0% 2.0% 9.2% 8.3% 4.7% 1.1% 2.9%

성별 구분 전체
화장품 사

용

액세서리

착용

명찰 상시

착용
기타 없다

사례수 1,168 69 30 16 19 939

백분율 100.0% 5.9% 2.6% 1.4% 1.6% 80.4%

사례수 721 30 11 7 10 594

백분율 100.0% 4.2% 1.5% 1.0% 1.4% 82.4%

사례수 447 39 19 9 9 345

백분율 100.0% 8.7% 4.3% 2.0% 2.0% 77.2%

설립유형 구분 전체
머리 길이

나 모양
머리 색

교복 착용

시기

교복 위

겉옷 착용

속옷, 양말

(스타킹)

종류나 색

상

신발의 종

류나  색

상

사례수 1,003 5 36 46 38 3 12

백분율 100.0% 0.5% 3.6% 4.6% 3.8% 0.3% 1.2%

사례수 165 9 55 40 22 6 12

백분율 100.0% 5.5% 33.3% 24.2% 13.3% 3.6% 7.3%

설립유형 구분 전체
화장품 사

용

액세서리

착용

명찰 상시

착용
기타 없다

사례수 1,003 32 11 12 16 870

백분율 100.0% 3.2% 1.1% 1.2% 1.6% 86.7%

사례수 165 37 19 4 3 69

백분율 100.0% 22.4% 11.5% 2.4% 1.8% 41.8%

근무년수 구분 전체
머리 길이

나 모양
머리 색

교복 착용

시기

교복 위

겉옷 착용

속옷, 양말

(스타킹)

종류나 색

상

신발의 종

류나  색

상

사례수 414 7 45 34 27 6 14

백분율 100.0% 1.7% 10.9% 8.2% 6.5% 1.4% 3.4%

사례수 304 3 13 16 8 2 0

백분율 100.0% 1.0% 4.3% 5.3% 2.6% 0.7% 0.0%

중학교

고등학교

특수학교

전체

국공립

10년 미만

여성

남성

전체

여성

남성

국공립

사립

사립

10년 이상

20년 미만



사례수 242 2 11 18 13 1 3

백분율 100.0% 0.8% 4.5% 7.4% 5.4% 0.4% 1.2%

사례수 208 2 22 18 12 0 7

백분율 100.0% 1.0% 10.6% 8.7% 5.8% 0.0% 3.4%

근속년수 구분 전체
화장품 사

용

액세서리

착용

명찰 상시

착용
기타 없다

사례수 414 33 16 4 7 313

백분율 100.0% 8.0% 3.9% 1.0% 1.7% 75.6%

사례수 304 16 5 5 4 266

백분율 100.0% 5.3% 1.6% 1.6% 1.3% 87.5%

사례수 242 8 4 5 4 201

백분율 100.0% 3.3% 1.7% 2.1% 1.7% 83.1%

사례수 208 12 5 1 4 159

백분율 100.0% 5.8% 2.4% 0.5% 1.9% 76.4%

지역별 구분 전체
머리 길이

나 모양
머리 색

교복 착용

시기

교복 위

겉옷 착용

속옷, 양말

(스타킹)

종류나 색

상

신발의 종

류나  색

상

사례수 337 3 18 24 22 2 4

백분율 100.0% 0.9% 5.3% 7.1% 6.5% 0.6% 1.2%

사례수 143 3 10 16 15 4 2

백분율 100.0% 2.1% 7.0% 11.2% 10.5% 2.8% 1.4%

사례수 133 1 14 19 6 1 3

백분율 100.0% 0.8% 10.5% 14.3% 4.5% 0.8% 2.3%

사례수 95 5 18 11 8 0 8

백분율 100.0% 5.3% 18.9% 11.6% 8.4% 0.0% 8.4%

사례수 57 0 2 0 0 0 1

백분율 100.0% 0.0% 3.5% 0.0% 0.0% 0.0% 1.8%

사례수 90 1 12 5 2 1 2

백분율 100.0% 1.1% 13.3% 5.6% 2.2% 1.1% 2.2%

사례수 81 1 1 1 0 0 1

백분율 100.0% 1.2% 1.2% 1.2% 0.0% 0.0% 1.2%

사례수 25 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 42 0 0 0 0 0 1

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4%

사례수 29 0 7 2 2 1 1

백분율 100.0% 0.0% 24.1% 6.9% 6.9% 3.4% 3.4%

사례수 24 0 1 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 4.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 15 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 53 0 5 6 3 0 0

백분율 100.0% 0.0% 9.4% 11.3% 5.7% 0.0% 0.0%

사례수 44 0 3 2 2 0 0

백분율 100.0% 0.0% 6.8% 4.5% 4.5% 0.0% 0.0%

20년 이상

30년 미만

30년 이상

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

장수군

순창군

고창군

부안군

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

임실군



지역별 구분 전체
화장품 사

용

액세서리

착용

명찰 상시

착용
기타 없다

사례수 337 19 5 5 5 267

백분율 100.0% 5.6% 1.5% 1.5% 1.5% 79.2%

사례수 143 10 6 9 4 110

백분율 100.0% 7.0% 4.2% 6.3% 2.8% 76.9%

사례수 133 8 3 1 4 99

백분율 100.0% 6.0% 2.3% 0.8% 3.0% 74.4%

사례수 95 16 6 0 2 61

백분율 100.0% 16.8% 6.3% 0.0% 2.1% 64.2%

사례수 57 3 0 0 0 53

백분율 100.0% 5.3% 0.0% 0.0% 0.0% 93.0%

사례수 90 4 2 0 0 74

백분율 100.0% 4.4% 2.2% 0.0% 0.0% 82.2%

사례수 81 0 1 1 1 75

백분율 100.0% 0.0% 1.2% 1.2% 1.2% 92.6%

사례수 25 0 0 0 0 25

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

사례수 42 0 0 0 0 41

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 97.6%

사례수 29 3 3 0 0 20

백분율 100.0% 10.3% 10.3% 0.0% 0.0% 69.0%

사례수 24 1 1 0 1 22

백분율 100.0% 4.2% 4.2% 0.0% 4.2% 91.7%

사례수 15 0 0 0 0 15

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

사례수 53 3 2 0 0 39

백분율 100.0% 5.7% 3.8% 0.0% 0.0% 73.6%

사례수 44 2 1 0 2 38

백분율 100.0% 4.5% 2.3% 0.0% 4.5% 86.4%

학교급별 구분 전체
학생 스스

로 관리

학급별로

정해서 관

리

등교시 일

괄 제출,

하교시 반

납

등교시 일

괄 제출, 점

심시간이나

쉬는 시간

사용

학교 반입

금지
기타

사례수 1,168 692 242 239 61 3 44

백분율 100.0% 59.2% 20.7% 20.5% 5.2% 0.3% 3.8%

사례수 571 435 160 17 3 1 21

백분율 100.0% 76.2% 28.0% 3.0% 0.5% 0.2% 3.7%

사례수 338 66 45 203 39 2 11

백분율 100.0% 19.5% 13.3% 60.1% 11.5% 0.6% 3.3%

사례수 252 186 35 19 19 0 12

백분율 100.0% 73.8% 13.9% 7.5% 7.5% 0.0% 4.8%

사례수 7 5 2 0 0 0 0

백분율 100.0% 71.4% 28.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

문 14-14. 우리 학교는 휴대전화를 다음과 같이 사용하고 있다.(중복 응답 가

능)

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전주시

군산시

익산시



성별 구분 전체
학생 스스

로 관리

학급별로

정해서 관

리

등교시 일

괄 제출,

하교시 반

납

등교시 일

괄 제출, 점

심시간이나

쉬는 시간

사용

학교 반입

금지
기타

사례수 1,168 692 242 239 61 3 44

백분율 100.0% 59.2% 20.7% 20.5% 5.2% 0.3% 3.8%

사례수 721 420 156 160 35 2 28

백분율 100.0% 58.3% 21.6% 22.2% 4.9% 0.3% 3.9%

사례수 447 272 86 79 26 1 16

백분율 100.0% 60.9% 19.2% 17.7% 5.8% 0.2% 3.6%

설립유형 구분 전체
학생 스스

로 관리

학급별로

정해서 관

리

등교시 일

괄 제출,

하교시 반

납

등교시 일

괄 제출, 점

심시간이나

쉬는 시간

사용

학교 반입

금지
기타

사례수 1,003 643 211 177 37 1 35

백분율 100.0% 64.1% 21.0% 17.6% 3.7% 0.1% 3.5%

사례수 165 49 31 62 24 2 9

백분율 100.0% 29.7% 18.8% 37.6% 14.5% 1.2% 5.5%

근무년수 구분 전체
학생 스스

로 관리

학급별로

정해서 관

리

등교시 일

괄 제출,

하교시 반

납

등교시 일

괄 제출, 점

심시간이나

쉬는 시간

사용

학교 반입

금지
기타

사례수 414 218 97 111 25 2 18

백분율 100.0% 52.7% 23.4% 26.8% 6.0% 0.5% 4.3%

사례수 304 206 67 34 8 1 12

백분율 100.0% 67.8% 22.0% 11.2% 2.6% 0.3% 3.9%

사례수 242 165 43 38 10 0 6

백분율 100.0% 68.2% 17.8% 15.7% 4.1% 0.0% 2.5%

사례수 208 103 35 56 18 0 8

백분율 100.0% 49.5% 16.8% 26.9% 8.7% 0.0% 3.8%

지역별 구분 전체
학생 스스

로 관리

학급별로

정해서 관

리

등교시 일

괄 제출,

하교시 반

납

등교시 일

괄 제출, 점

심시간이나

쉬는 시간

사용

학교 반입

금지
기타

사례수 337 211 65 76 6 0 11

백분율 100.0% 62.6% 19.3% 22.6% 1.8% 0.0% 3.3%

사례수 143 79 30 34 11 0 3

백분율 100.0% 55.2% 21.0% 23.8% 7.7% 0.0% 2.1%

사례수 133 81 23 32 5 0 5

백분율 100.0% 60.9% 17.3% 24.1% 3.8% 0.0% 3.8%

사례수 95 37 22 32 8 0 3

백분율 100.0% 38.9% 23.2% 33.7% 8.4% 0.0% 3.2%

사례수 57 29 16 8 6 0 4

백분율 100.0% 50.9% 28.1% 14.0% 10.5% 0.0% 7.0%

군산시

정읍시

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

익산시

남원시



사례수 90 46 23 18 11 0 2

백분율 100.0% 51.1% 25.6% 20.0% 12.2% 0.0% 2.2%

사례수 81 59 11 12 1 0 1

백분율 100.0% 72.8% 13.6% 14.8% 1.2% 0.0% 1.2%

사례수 25 19 5 2 1 0 0

백분율 100.0% 76.0% 20.0% 8.0% 4.0% 0.0% 0.0%

사례수 42 29 10 3 3 1 3

백분율 100.0% 69.0% 23.8% 7.1% 7.1% 2.4% 7.1%

사례수 29 20 2 4 2 0 2

백분율 100.0% 69.0% 6.9% 13.8% 6.9% 0.0% 6.9%

사례수 24 19 5 3 2 0 1

백분율 100.0% 79.2% 20.8% 12.5% 8.3% 0.0% 4.2%

사례수 15 10 5 0 0 0 0

백분율 100.0% 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

사례수 53 28 12 11 3 2 2

백분율 100.0% 52.8% 22.6% 20.8% 5.7% 3.8% 3.8%

사례수 44 25 13 4 2 0 7

백분율 100.0% 56.8% 29.5% 9.1% 4.5% 0.0% 15.9%

교사
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

26.8% 24.8% 22.2% 26.2%

5.2% 20.5% 32.5% 41.7%

5.1% 17.3% 30.1% 47.5%

42.3% 45.2% 6.5% 6.0%

58.2% 39.4% 1.3% 1.1%

*기타 : 입실 전 전원 차단 후 자신이 소지, 자율적으로 점심시간이나 쉬는 시간 사용,

희망자 담임선생님에게 제출, 하교시 반납, 수업교사에 따라 약속 정함, 학생회에서 논

의한 사항으로 휴대폰 사용, 학부모동의서 작성 후 제출

김제시

진안군

무주군

임실군

순창군

고창군

부안군

완주군

장수군

라. 인권 의식

문 15. 학생인권과 관련된 나의 생각입니다.

세부질문

15-1) 나는 「수업 중에는 학생의 휴대전화

를 걷어야 한다. 」라고 생각한다.

15-2) 나는 「학생의 머리 모양, 옷차림, 화장

을 규제해야 한다.」라고 생각한다.

15-3) 나는 「학생이 잘못하면 교사가 체벌

할 수 있다.」라고 생각한다.

15-4) 나는 「학생은 사회문제나 정치문제에

자신의 의견을 제시할 수 있다.」라고 생각한

다.

15-5) 나는 인권 침해가 무엇인지 알고, 나

와 다른 사람의 인권 보호를 위해 노력한다.



교원 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 313 290 259 306

백분율 100.0% 26.8% 24.8% 22.2% 26.2%

사례수 571 66 104 160 241

백분율 100.0% 11.6% 18.2% 28.0% 42.2%

사례수 338 160 112 39 27

백분율 100.0% 47.3% 33.1% 11.5% 8.0%

사례수 252 86 74 56 36

백분율 100.0% 34.1% 29.4% 22.2% 14.3%

사례수 7 1 0 4 2

백분율 100.0% 14.3% 0.0% 57.1% 28.6%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 313 290 259 306

백분율 100.0% 26.8% 24.8% 22.2% 26.2%

사례수 721 192 188 159 182

백분율 100.0% 26.6% 26.1% 22.1% 25.2%

사례수 447 121 102 100 124

백분율 100.0% 27.1% 22.8% 22.4% 27.7%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,003 235 235 240 293

백분율 100.0% 23.4% 23.4% 23.9% 29.2%

사례수 165 78 55 19 13

백분율 100.0% 47.3% 33.3% 11.5% 7.9%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 414 131 119 89 75

백분율 100.0% 31.6% 28.7% 21.5% 18.1%

사례수 304 62 50 84 108

백분율 100.0% 20.4% 16.4% 27.6% 35.5%

사례수 242 53 53 53 83

백분율 100.0% 21.9% 21.9% 21.9% 34.3%

사례수 208 67 68 33 40

백분율 100.0% 32.2% 32.7% 15.9% 19.2%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 337 105 80 69 83

백분율 100.0% 31.2% 23.7% 20.5% 24.6%

사례수 143 36 35 31 41 5

백분율 100.0% 25.2% 24.5% 21.7% 28.7%

문 15-1. 나는 「수업 중에는 학생의 휴대전화를 걷어야 한다. 」라고 생각한다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전주시

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

전체

여성

남성

국공립

30년 이상

군산시



사례수 133 35 19 44 35

백분율 100.0% 26.3% 14.3% 33.1% 26.3%

사례수 95 37 25 14 19

백분율 100.0% 38.9% 26.3% 14.7% 20.0%

사례수 57 7 18 16 16

백분율 100.0% 12.3% 31.6% 28.1% 28.1%

사례수 90 26 26 14 24

백분율 100.0% 28.9% 28.9% 15.6% 26.7%

사례수 81 15 22 16 28

백분율 100.0% 18.5% 27.2% 19.8% 34.6%

사례수 25 4 3 7 11

백분율 100.0% 16.0% 12.0% 28.0% 44.0%

사례수 42 7 9 15 11

백분율 100.0% 16.7% 21.4% 35.7% 26.2%

사례수 29 6 8 5 10

백분율 100.0% 20.7% 27.6% 17.2% 34.5%

사례수 24 5 11 2 6

백분율 100.0% 20.8% 45.8% 8.3% 25.0%

사례수 15 2 6 4 3

백분율 100.0% 13.3% 40.0% 26.7% 20.0%

사례수 53 16 20 9 8

백분율 100.0% 30.2% 37.7% 17.0% 15.1%

사례수 44 12 8 13 11

백분율 100.0% 27.3% 18.2% 29.5% 25.0%

교원 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 61 240 380 487

백분율 100.0% 5.2% 20.5% 32.5% 41.7%

사례수 571 14 90 172 295

백분율 100.0% 2.5% 15.8% 30.1% 51.7%

사례수 338 25 94 113 106

백분율 100.0% 7.4% 27.8% 33.4% 31.4%

사례수 252 22 56 94 80

백분율 100.0% 8.7% 22.2% 37.3% 31.7%

사례수 7 0 0 1 6

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 14.3% 85.7%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 61 240 380 487

백분율 100.0% 5.2% 20.5% 32.5% 41.7%

사례수 721 32 156 254 279

백분율 100.0% 4.4% 21.6% 35.2% 38.7%

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

특수학교

여성

임실군

순창군

고창군

부안군

초등학교

고등학교

문 15-2. 나는 「학생의 머리 모양, 옷차림, 화장을 규제해야 한다.」라고 생각

한다.

전체

중학교

전체



사례수 447 29 84 126 208

백분율 100.0% 6.5% 18.8% 28.2% 46.5%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,003 37 179 328 459

백분율 100.0% 3.7% 17.8% 32.7% 45.8%

사례수 165 24 61 52 28

백분율 100.0% 14.5% 37.0% 31.5% 17.0%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 414 17 87 142 168

백분율 100.0% 4.1% 21.0% 34.3% 40.6%

사례수 304 13 60 101 130

백분율 100.0% 4.3% 19.7% 33.2% 42.8%

사례수 242 13 46 70 113

백분율 100.0% 5.4% 19.0% 28.9% 46.7%

사례수 208 18 47 67 76

백분율 100.0% 8.7% 22.6% 32.2% 36.5%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 337 19 80 107 131

백분율 100.0% 5.6% 23.7% 31.8% 38.9%

사례수 143 6 25 50 62 5

백분율 100.0% 4.2% 17.5% 35.0% 43.4%

사례수 133 9 31 46 47

백분율 100.0% 6.8% 23.3% 34.6% 35.3%

사례수 95 5 23 35 32

백분율 100.0% 5.3% 24.2% 36.8% 33.7%

사례수 57 2 12 15 28

백분율 100.0% 3.5% 21.1% 26.3% 49.1%

사례수 90 6 23 27 34

백분율 100.0% 6.7% 25.6% 30.0% 37.8%

사례수 81 3 17 25 36

백분율 100.0% 3.7% 21.0% 30.9% 44.4%

사례수 25 0 3 6 16

백분율 100.0% 0.0% 12.0% 24.0% 64.0%

사례수 42 1 4 10 27

백분율 100.0% 2.4% 9.5% 23.8% 64.3%

사례수 29 2 4 9 14

백분율 100.0% 6.9% 13.8% 31.0% 48.3%

사례수 24 1 3 6 14

백분율 100.0% 4.2% 12.5% 25.0% 58.3%

사례수 15 0 0 7 8

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 46.7% 53.3%

사례수 53 5 12 20 16

백분율 100.0% 9.4% 22.6% 37.7% 30.2%

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군



사례수 44 2 3 17 22

백분율 100.0% 4.5% 6.8% 38.6% 50.0%

교원 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 60 202 351 555

백분율 100.0% 5.1% 17.3% 30.1% 47.5%

사례수 571 26 75 153 317

백분율 100.0% 4.6% 13.1% 26.8% 55.5%

사례수 338 17 80 110 131

백분율 100.0% 5.0% 23.7% 32.5% 38.8%

사례수 252 17 46 87 102

백분율 100.0% 6.7% 18.3% 34.5% 40.5%

사례수 7 0 1 1 5

백분율 100.0% 0.0% 14.3% 14.3% 71.4%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 60 202 351 555

백분율 100.0% 5.1% 17.3% 30.1% 47.5%

사례수 721 30 111 231 349

백분율 100.0% 4.2% 15.4% 32.0% 48.4%

사례수 447 30 91 120 206

백분율 100.0% 6.7% 20.4% 26.8% 46.1%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,003 42 166 294 501

백분율 100.0% 4.2% 16.6% 29.3% 50.0%

사례수 165 18 36 57 54

백분율 100.0% 10.9% 21.8% 34.5% 32.7%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 414 28 89 140 157

백분율 100.0% 6.8% 21.5% 33.8% 37.9%

사례수 304 16 45 89 154

백분율 100.0% 5.3% 14.8% 29.3% 50.7%

사례수 242 8 30 59 145

백분율 100.0% 3.3% 12.4% 24.4% 59.9%

사례수 208 8 38 63 99

백분율 100.0% 3.8% 18.3% 30.3% 47.6%

전체

초등학교

부안군

문 15-3. 나는 「학생이 잘못하면 교사가 체벌할 수 있다.」라고 생각한다.

사립

10년 미만

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

국공립

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상



지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 337 15 58 102 162

백분율 100.0% 4.5% 17.2% 30.3% 48.1%

사례수 143 12 20 45 66 5

백분율 100.0% 8.4% 14.0% 31.5% 46.2%

사례수 133 3 20 48 62

백분율 100.0% 2.3% 15.0% 36.1% 46.6%

사례수 95 7 22 27 39

백분율 100.0% 7.4% 23.2% 28.4% 41.1%

사례수 57 2 11 9 35

백분율 100.0% 3.5% 19.3% 15.8% 61.4%

사례수 90 5 18 24 43

백분율 100.0% 5.6% 20.0% 26.7% 47.8%

사례수 81 5 15 23 38

백분율 100.0% 6.2% 18.5% 28.4% 46.9%

사례수 25 1 4 6 14

백분율 100.0% 4.0% 16.0% 24.0% 56.0%

사례수 42 2 8 17 15

백분율 100.0% 4.8% 19.0% 40.5% 35.7%

사례수 29 1 6 5 17

백분율 100.0% 3.4% 20.7% 17.2% 58.6%

사례수 24 0 7 4 13

백분율 100.0% 0.0% 29.2% 16.7% 54.2%

사례수 15 0 1 7 7

백분율 100.0% 0.0% 6.7% 46.7% 46.7%

사례수 53 3 9 21 20

백분율 100.0% 5.7% 17.0% 39.6% 37.7%

사례수 44 4 3 13 24

백분율 100.0% 9.1% 6.8% 29.5% 54.5%

교원 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 494 528 76 70

백분율 100.0% 42.3% 45.2% 6.5% 6.0%

사례수 571 263 236 25 47

백분율 100.0% 46.1% 41.3% 4.4% 8.2%

사례수 338 129 163 30 16

백분율 100.0% 38.2% 48.2% 8.9% 4.7%

사례수 252 100 124 21 7

백분율 100.0% 39.7% 49.2% 8.3% 2.8%

사례수 7 2 5 0 0

백분율 100.0% 28.6% 71.4% 0.0% 0.0%

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

전체

초등학교

중학교

고등학교

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

문 15-4. 나는 「학생은 사회문제나 정치문제에 자신의 의견을 제시할 수 있

다.」라고 생각한다.

특수학교



성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 494 528 76 70

백분율 100.0% 42.3% 45.2% 6.5% 6.0%

사례수 721 299 340 42 40

백분율 100.0% 41.5% 47.2% 5.8% 5.5%

사례수 447 195 188 34 30

백분율 100.0% 43.6% 42.1% 7.6% 6.7%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,003 428 457 56 62

백분율 100.0% 42.7% 45.6% 5.6% 6.2%

사례수 165 66 71 20 8

백분율 100.0% 40.0% 43.0% 12.1% 4.8%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 414 193 179 24 18

백분율 100.0% 46.6% 43.2% 5.8% 4.3%

사례수 304 134 137 14 19

백분율 100.0% 44.1% 45.1% 4.6% 6.3%

사례수 242 104 104 11 23

백분율 100.0% 43.0% 43.0% 4.5% 9.5%

사례수 208 63 108 27 10

백분율 100.0% 30.3% 51.9% 13.0% 4.8%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 337 120 171 19 27

백분율 100.0% 35.6% 50.7% 5.6% 8.0%

사례수 143 59 60 13 11

백분율 100.0% 41.3% 42.0% 9.1% 7.7%

사례수 133 58 62 7 6

백분율 100.0% 43.6% 46.6% 5.3% 4.5%

사례수 95 48 37 6 4

백분율 100.0% 50.5% 38.9% 6.3% 4.2%

사례수 57 24 27 1 5

백분율 100.0% 42.1% 47.4% 1.8% 8.8%

사례수 90 40 38 9 3

백분율 100.0% 44.4% 42.2% 10.0% 3.3%

사례수 81 30 39 8 4

백분율 100.0% 37.0% 48.1% 9.9% 4.9%

사례수 25 16 5 2 2

백분율 100.0% 64.0% 20.0% 8.0% 8.0%

사례수 42 24 13 3 2

백분율 100.0% 57.1% 31.0% 7.1% 4.8%

사례수 29 14 12 3 0

백분율 100.0% 48.3% 41.4% 10.3% 0.0%

무주군

장수군

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

30년 이상

전주시

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군



사례수 24 11 12 1 0

백분율 100.0% 45.8% 50.0% 4.2% 0.0%

사례수 15 9 5 1 0

백분율 100.0% 60.0% 33.3% 6.7% 0.0%

사례수 53 18 31 2 2

백분율 100.0% 34.0% 58.5% 3.8% 3.8%

사례수 44 23 16 1 4

백분율 100.0% 52.3% 36.4% 2.3% 9.1%

교원 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 680 460 15 13

백분율 100.0% 58.2% 39.4% 1.3% 1.1%

사례수 571 363 194 3 11

백분율 100.0% 63.6% 34.0% 0.5% 1.9%

사례수 338 184 148 4 2

백분율 100.0% 54.4% 43.8% 1.2% 0.6%

사례수 252 130 114 8 0

백분율 100.0% 51.6% 45.2% 3.2% 0.0%

사례수 7 3 4 0 0

백분율 100.0% 42.9% 57.1% 0.0% 0.0%

성별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,168 680 460 15 13

백분율 100.0% 58.2% 39.4% 1.3% 1.1%

사례수 721 418 286 11 6

백분율 100.0% 58.0% 39.7% 1.5% 0.8%

사례수 447 262 174 4 7

백분율 100.0% 58.6% 38.9% 0.9% 1.6%

설립유형 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 1,003 596 385 10 12

백분율 100.0% 59.4% 38.4% 1.0% 1.2%

사례수 165 84 75 5 1

백분율 100.0% 50.9% 45.5% 3.0% 0.6%

근무년수 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 414 225 176 8 5

백분율 100.0% 54.3% 42.5% 1.9% 1.2%

사례수 304 180 117 2 5

백분율 100.0% 59.2% 38.5% 0.7% 1.6%

임실군

순창군

고창군

부안군

문 15-5. 나는 인권 침해가 무엇인지 알고, 나와 다른 사람의 인권 보호를 위

해 노력한다.

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

전체

여성

남성

국공립

사립

10년 미만

10년 이상

20년 미만



사례수 242 156 82 3 1

백분율 100.0% 64.5% 33.9% 1.2% 0.4%

사례수 208 119 85 2 2

백분율 100.0% 57.2% 40.9% 1.0% 1.0%

지역별 구분 전체
매우 그렇

다

대체로 그

렇다

대체로 그

렇지 않다

전혀 그렇

지 않다

사례수 337 183 141 6 7

백분율 100.0% 54.3% 41.8% 1.8% 2.1%

사례수 143 86 52 2 3

백분율 100.0% 60.1% 36.4% 1.4% 2.1%

사례수 133 81 49 3 0

백분율 100.0% 60.9% 36.8% 2.3% 0.0%

사례수 95 62 32 0 1

백분율 100.0% 65.3% 33.7% 0.0% 1.1%

사례수 57 32 24 1 0

백분율 100.0% 56.1% 42.1% 1.8% 0.0%

사례수 90 49 41 0 0

백분율 100.0% 54.4% 45.6% 0.0% 0.0%

사례수 81 48 32 0 1

백분율 100.0% 59.3% 39.5% 0.0% 1.2%

사례수 25 17 8 0 0

백분율 100.0% 68.0% 32.0% 0.0% 0.0%

사례수 42 26 15 0 1

백분율 100.0% 61.9% 35.7% 0.0% 2.4%

사례수 29 18 11 0 0

백분율 100.0% 62.1% 37.9% 0.0% 0.0%

사례수 24 16 8 0 0

백분율 100.0% 66.7% 33.3% 0.0% 0.0%

사례수 15 8 7 0 0

백분율 100.0% 53.3% 46.7% 0.0% 0.0%

사례수 53 26 25 2 0

백분율 100.0% 49.1% 47.2% 3.8% 0.0%

사례수 44 28 15 1 0

백분율 100.0% 63.6% 34.1% 2.3% 0.0%

학교급별 구분 전체 10년 미만
10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만
30년 이상

사례수 1,168 414 304 242 208

백분율 100.0% 35.4% 26.0% 20.7% 17.8%

20년 이상

30년 미만

30년 이상

순창군

고창군

부안군

전체

남원시

전주시

군산시

익산시

정읍시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

마. 응답자의 정보

문 16. 선생님의 근무 경력은 몇 년입니까?



사례수 571 171 205 155 40

백분율 100.0% 29.9% 35.9% 27.1% 7.0%

사례수 338 137 49 43 109

백분율 100.0% 40.5% 14.5% 12.7% 32.2%

사례수 252 103 47 43 59

백분율 100.0% 40.9% 18.7% 17.1% 23.4%

사례수 7 3 3 1 0

백분율 100.0% 42.9% 42.9% 14.3% 0.0%

성별 구분 전체 10년 미만
10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만
30년 이상

사례수 721 253 178 167 123

백분율 100.0% 35.1% 24.7% 23.2% 17.1%

사례수 447 161 126 75 85

백분율 100.0% 36.0% 28.2% 16.8% 19.0%

설립유형 구분 전체 10년 미만
10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만
30년 이상

사례수 1,003 348 266 216 173

백분율 100.0% 34.7% 26.5% 21.5% 17.2%

사례수 165 66 38 26 35

백분율 100.0% 40.0% 23.0% 15.8% 21.2%

지역별 구분 전체 10년 미만
10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만
30년 이상

사례수 337 139 83 60 55

백분율 100.0% 41.2% 24.6% 17.8% 16.3%

사례수 143 58 41 25 19

백분율 100.0% 40.6% 28.7% 17.5% 13.3%

사례수 133 38 36 38 21

백분율 100.0% 28.6% 27.1% 28.6% 15.8%

사례수 95 33 22 22 18

백분율 100.0% 34.7% 23.2% 23.2% 18.9%

사례수 57 20 13 11 13

백분율 100.0% 35.1% 22.8% 19.3% 22.8%

사례수 90 27 23 24 16

백분율 100.0% 30.0% 25.6% 26.7% 17.8%

사례수 81 14 19 19 29

백분율 100.0% 17.3% 23.5% 23.5% 35.8%

사례수 25 5 7 8 5

백분율 100.0% 20.0% 28.0% 32.0% 20.0%

사례수 42 22 9 7 4

백분율 100.0% 52.4% 21.4% 16.7% 9.5%

중학교

고등학교

초등학교

익산시

정읍시

남원시

특수학교

국공립

사립

전주시

군산시

여성

남성

김제시

완주군

진안군

무주군



사례수 29 13 7 3 6

백분율 100.0% 44.8% 24.1% 10.3% 20.7%

사례수 24 4 6 8 6

백분율 100.0% 16.7% 25.0% 33.3% 25.0%

사례수 15 4 5 1 5

백분율 100.0% 26.7% 33.3% 6.7% 33.3%

사례수 53 22 13 10 8

백분율 100.0% 41.5% 24.5% 18.9% 15.1%

사례수 44 15 20 6 3

백분율 100.0% 34.1% 45.5% 13.6% 6.8%

학교급별 구분 전체 여성 남성

사례수 1,168 721 447

백분율 100.0% 61.7% 38.3%

사례수 571 380 191

백분율 100.0% 66.5% 33.5%

사례수 338 214 124

백분율 100.0% 63.3% 36.7%

사례수 252 121 131

백분율 100.0% 48.0% 52.0%

사례수 7 6 1

백분율 100.0% 85.7% 14.3%

설립유형 구분 전체 여성 남성

사례수 1,003 642 361

백분율 100.0% 64.0% 36.0%

사례수 165 79 86

백분율 100.0% 47.9% 52.1%

근속년수 구분 전체 여성 남성

사례수 414 253 161

백분율 100.0% 61.1% 38.9%

사례수 304 178 126

백분율 100.0% 58.6% 41.4%

사례수 242 167 75

백분율 100.0% 69.0% 31.0%

장수군

임실군

순창군

10년 미만

20년 이상

30년 미만

고창군

부안군

문 17. 선생님의 성별은 무엇입니까?

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교

국공립

사립

10년 이상

20년 미만



사례수 208 123 85

백분율 100.0% 59.1% 40.9%

지역별 구분 전체 여성 남성

사례수 337 223 114

백분율 100.0% 66.2% 33.8%

사례수 143 86 57

백분율 100.0% 60.1% 39.9%

사례수 133 87 46

백분율 100.0% 65.4% 34.6%

사례수 95 51 44

백분율 100.0% 53.7% 46.3%

사례수 57 34 23

백분율 100.0% 59.6% 40.4%

사례수 90 57 33

백분율 100.0% 63.3% 36.7%

사례수 81 60 21

백분율 100.0% 74.1% 25.9%

사례수 25 16 9

백분율 100.0% 64.0% 36.0%

사례수 42 20 22

백분율 100.0% 47.6% 52.4%

사례수 29 14 15

백분율 100.0% 48.3% 51.7%

사례수 24 15 9

백분율 100.0% 62.5% 37.5%

사례수 15 6 10

백분율 100.0% 40.0% 66.7%

사례수 53 29 24

백분율 100.0% 54.7% 45.3%

사례수 44 23 21

백분율 100.0% 52.3% 47.7%

학교급별 구분 전체 국공립 사립

사례수 1,168 1,003 165

백분율 100.0% 85.9% 14.1%

사례수 571 571 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0%

사례수 338 261 77

백분율 100.0% 77.2% 22.8%

30년 이상

전주시

군산시

익산시

고창군

부안군

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

문 18. 선생님께서 근무하시는 학교의 설립 형태는 무엇입니까?

전체

초등학교

중학교



사례수 252 166 86

백분율 100.0% 65.9% 34.1%

사례수 7 5 2

백분율 100.0% 71.4% 28.6%

성별 구분 전체 국공립 사립

사례수 721 642 79

백분율 100.0% 89.0% 11.0%

사례수 447 361 86

백분율 100.0% 80.8% 19.2%

근속년수 구분 전체 국공립 사립

사례수 414 348 66

백분율 100.0% 84.1% 15.9%

사례수 304 266 38

백분율 100.0% 87.5% 12.5%

사례수 242 216 26

백분율 100.0% 89.3% 10.7%

사례수 208 173 35

백분율 100.0% 83.2% 16.8%

지역별 구분 전체 국공립 사립

사례수 337 292 45

백분율 100.0% 86.6% 13.4%

사례수 143 140 3

백분율 100.0% 97.9% 2.1%

사례수 133 114 19

백분율 100.0% 85.7% 14.3%

사례수 95 56 39

백분율 100.0% 58.9% 41.1%

사례수 57 56 1

백분율 100.0% 98.2% 1.8%

사례수 90 65 25

백분율 100.0% 72.2% 27.8%

사례수 81 79 2

백분율 100.0% 97.5% 2.5%

사례수 25 25 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0%

사례수 42 42 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0%

사례수 29 27 2

백분율 100.0% 93.1% 6.9%

고등학교

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

10년 미만

10년 이상

20년 미만

20년 이상

30년 미만

전주시

익산시

특수학교

여성

남성

30년 이상

군산시



사례수 24 24 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0%

사례수 15 15 0

백분율 100.0% 100.0% 0.0%

사례수 53 33 20

백분율 100.0% 62.3% 37.7%

사례수 44 35 9

백분율 100.0% 79.5% 20.5%

교원 구분 전체 초등학교 중학교 고등학교 특수학교

사례수 1,168 571 338 252 7

백분율 100.0% 48.9% 28.9% 21.6% 0.6%

성별 구분 전체 초등학교 중학교 고등학교 특수학교

사례수 721 380 214 121 6

백분율 100.0% 52.7% 29.7% 16.8% 0.8%

사례수 447 191 124 131 1

백분율 100.0% 42.7% 27.7% 29.3% 0.2%

설립유형 구분 전체 초등학교 중학교 고등학교 특수학교

사례수 1,003 571 261 166 5

백분율 100.0% 56.9% 26.0% 16.6% 0.5%

사례수 165 0 77 86 2

백분율 100.0% 0.0% 46.7% 52.1% 1.2%

근속년수 구분 전체 초등학교 중학교 고등학교 특수학교

사례수 414 171 137 103 3

백분율 100.0% 41.3% 33.1% 24.9% 0.7%

사례수 304 205 49 47 3

백분율 100.0% 67.4% 16.1% 15.5% 1.0%

사례수 242 155 43 43 1

백분율 100.0% 64.0% 17.8% 17.8% 0.4%

사례수 208 40 109 59 0

백분율 100.0% 19.2% 52.4% 28.4% 0.0%

지역별 구분 전체 초등학교 중학교 고등학교 특수학교

사례수 337 148 87 99 3

백분율 100.0% 43.9% 25.8% 29.4% 0.9%

임실군

순창군

10년 미만

10년 이상

20년 미만

30년 이상

전주시

고창군

부안군

남성

문 19. 선생님께서 현재 근무하시는 학교급은 무엇입니까?

전체

여성

국공립

사립

20년 이상

30년 미만



사례수 143 95 38 10 0

백분율 100.0% 66.4% 26.6% 7.0% 0.0%

사례수 133 70 38 24 1

백분율 100.0% 52.6% 28.6% 18.0% 0.8%

사례수 95 30 40 23 2

백분율 100.0% 31.6% 42.1% 24.2% 2.1%

사례수 57 34 20 3 0

백분율 100.0% 59.6% 35.1% 5.3% 0.0%

사례수 90 47 14 29 0

백분율 100.0% 52.2% 15.6% 32.2% 0.0%

사례수 81 40 28 12 1

백분율 100.0% 49.4% 34.6% 14.8% 1.2%

사례수 25 17 7 1 0

백분율 100.0% 68.0% 28.0% 4.0% 0.0%

사례수 42 24 11 7 0

백분율 100.0% 57.1% 26.2% 16.7% 0.0%

사례수 29 11 12 6 0

백분율 100.0% 37.9% 41.4% 20.7% 0.0%

사례수 24 9 12 3 0

백분율 100.0% 37.5% 50.0% 12.5% 0.0%

사례수 15 6 4 5 0

백분율 100.0% 40.0% 26.7% 33.3% 0.0%

사례수 53 16 18 19 0

백분율 100.0% 30.2% 34.0% 35.8% 0.0%

사례수 44 24 9 11 0

백분율 100.0% 54.5% 20.5% 25.0% 0.0%

학교급별 구분 전체 전주시 군산시 익산시 정읍시 남원시 김제시 완주군

사례수 1,168 337 143 133 95 57 90 81

백분율 100.0% 28.9% 12.2% 11.4% 8.1% 4.9% 7.7% 6.9%

사례수 571 148 95 70 30 34 47 40

백분율 100.0% 25.9% 16.6% 12.3% 5.3% 6.0% 8.2% 7.0%

사례수 338 87 38 38 40 20 14 28

백분율 100.0% 25.7% 11.2% 11.2% 11.8% 5.9% 4.1% 8.3%

사례수 252 99 10 24 23 3 29 12

백분율 100.0% 39.3% 4.0% 9.5% 9.1% 1.2% 11.5% 4.8%

사례수 7 3 0 1 2 0 0 1

백분율 100.0% 42.9% 0.0% 14.3% 28.6% 0.0% 0.0% 14.3%

군산시

익산시

정읍시

남원시

김제시

완주군

진안군

무주군

장수군

임실군

순창군

고창군

부안군

문 20. 선생님께서 근무하시는 학교는 어느 지역에 있습니까?

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교



교원 구분 전체 진안군 무주군 장수군 임실군 순창군 고창군 부안군

사례수 1,168 25 42 29 24 15 53 44

백분율 100.0% 2.1% 3.6% 2.5% 2.1% 1.3% 4.5% 3.8%

사례수 571 17 24 11 9 6 16 24

백분율 100.0% 3.0% 4.2% 1.9% 1.6% 1.1% 2.8% 4.2%

사례수 338 7 11 12 12 4 18 9

백분율 100.0% 2.1% 3.3% 3.6% 3.6% 1.2% 5.3% 2.7%

사례수 252 1 7 6 3 5 19 11

백분율 100.0% 0.4% 2.8% 2.4% 1.2% 2.0% 7.5% 4.4%

사례수 7 0 0 0 0 0 0 0

백분율 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

전체

초등학교

중학교

고등학교

특수학교


